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2 2/1971 veac nou
Sărbătorile au trecut. Copiii sint, să sperăm, încîntați de darurile primite. Se joacă cu ele cit e ziulica de lungă, ba le duc cu ei seara în pat. Adultii se miră adesea de predilecția copiilor pentru jucării și de importanta pe care le-o acordă, uitînd că și ei se îndeletnicesc cu jocuri care le sint tot atît de necesare.In ce măsură seamănă jocul copiilor eu al puilor de ani

mal și al adulților ? Există vreo diferență de natură între ele ? Care este semnificația dorinței de joc ? Sint atîtea întrebări la care psihologii și pedagogii încearcă să răspundă pe de o parte pentru că de felul lor vor să afle tot ce se petrece in sufletul omului, iar pe de altă parte pentru că speră ca in felul acesta, să fie de folos părinților și, implicit, copiilor.
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O TREABĂ SERIOASĂ: JOCUL
Nevoia de joacă apare mai devreme decît s-ar putea crede, și anume din clipa în care copilul folosește, pentru a se distra, un obiect aflat pe lingă el. încă din primele luni de viață, copiii sug un colț de scutec, aruncă afară din leagăn obiecte,ori se amuză făcîndu-Ie să dispară și să reapară. Se poate spune că aceste activități sînt germenii a ceea ce va deveni mai tirziu joc.Jocul exercită două funcții : de substituție și educativă, dintre care prima ti este caracteristici Ambele se manifestă de la cea mai fragedă vîrstă. La începutul existenței sale sugarul nu simte decît nevoia de a-și satisface foamea și setea. Destul de repede, însă, și anume imediat ce i se dezvoltă pre- hensiunea, adică devine capabil să apuce și să țină o sunătoare de pildă, apare o activitate care tinde să ia locul satisfacțiilor inițiale și care are deci un caracter substitutiv. Această activitate poate fi observată foarte bine după vîrsta de un an, cînd copilul se atașează de un urs de pluș sau de o păpușă, care joacă rolul de „înlocuitori* ai părinților. Situația se complică însă prin faptul că ursul sau păpușa sînt în același timp și un fel de alter ego al copilului.Jocul copiilor mici seamănă oarecum Cu al puilor de primate.Dar din al doilea an de viață intervine o diferențiere. în momentul acela se produce un fenomen specific uman, ți anume apariția interesului pentru persoanele care se ocupă de copil. Diverse moduri de atașament față de persoanele care le-au crescut de mici au fost descrise și la animale. Dar acest atașament rămîne elementar și mereu același. Ceea ce caracterizează copilul este dependența sa față de persoanele din jur și, în același timp, efortul pe care-1 face pentru a o reduce la minimum. Atunci intervine manipularea jucăriilor care, prin funcția lor substi- tutivă, îi permit să scape de această dependență.Jocul și jucăriile capătă sensul lor tipic uman prin modul în oare copilul le utilizează. La început nu ține seama de forma și de valoarea lor simbolică, ci le manipulează ca pe niște cuburi, Ingrămădindu-le, unele peste altele. Apoi, în cursul celui de al treilea an de viață, un copil care se dezvoltă normai folosește cățelul sau pisica de pluș ca pe un cățel sau o pisicăO altă deosebire între copil și animal o constituie gratuitatea jocului la cel dinții. Copilul nu se joacă spre a învăța să manipuleze mai bine obiectele, pentru a acționa asupra mediului exterior. Jocul ține de domeniul simbolului apropiindu-se de definiția care i se dă în cazul adulților : o activitate trăită ca reală, dar care în același timp este recunoscută și identificată drept ficțiune.
O Jocul—o măsură a

inteligențeiExistă desigur o legătură între felul cum se joacă un copil și inteligența lui, dar, după părerea specialiștilor, este vorba mai mult de o relație indirectă. 
Un copil căruia îi place să se joace este 
un copil căruia îi merge bine. In timp 
ce tulburările de felul psihozelor se vădesc. în primul rînd prin absența jocului. Capacitatea de se juca denotă 
o dezvoltare normală a personalității, care permite celor mici să se amuze cu 
o ficțiune, deși o recunosc ca atare. Foarte de timpuriu copiii se joacă „de-a oamenii mari1*, identificîndu-se cu părinții, cu învățătoarea. Faptul le dă o mare satisfacție, dar ei știu foarte bine că sînt copii și că „fac" doar pe adulții.Inteligența înseamnă în special integritate mintală ș; răspunsuri corecte la stimulii exteriori. Dacă un copil se îndeletnicește de timpuriu cu jocuri corespunzătoare vîrstei, dezvoltarea lui Intelectuală nu va crea griji părinților. Copiii inteligenți manifestă devreme o mare capacitate de discriminare în jocurile lor. In schimb, copiii care la 4 sau 5 ani continuă să îngrămădească 

jucăriile fără a ține seama de specificul lor trec probabil prin dificultăți în dezvoltarea personalității, ceea ce se traduce printr-o inteligență mai puțin vie.Există părinți care se întreabă dacă Jocul nu incită copiii să ee retragă în lumea lor imaginară și să sfîrșească prin a o confunda cu realitatea. Pedagogii socotesc că acest lucru se întîmplă numai în cazuri excepționale, că jocul devine patologic numai din momentul în care copilul pierde noțiunea de ficțiune. Există în schimb foarte mulți copii pe care abia îi poți lua de la joacă, comportament care este perfect normal. Dar adulților nu le vine oare greu să 

Zmeul a lost infrîntse întoarcă din vis la realitate ? Cînd un copil se crede un mare șef indian și mama îi spune i „Du-te și te spală pe mîini și vino la masă", nu încape îndoială că el ezită să se execute deoarece această trecere bruscă de la o situație superioară la una inferioară îl umilește. De altfel, trebuie să recunoaștem că oamenii mari intervin adesea la momentul inoportun, pentru că sînt enervați de aspectul megalomanie al jocului copiilor. Chiar părinți care se consideră foarte binevoitori încearcă o anume plăcere în a-și face copiii să-și părăsească visul.S-ar părea că copilul simte mai mult decît adultul nevoia de a se juca. în acest sens bătrînețea ar putea fi definită prin pierderea nevoii de a se juca. Dar în ce privește natura profundă a jocului nu există nici o diferență de vîrstă. O trăire imaginară și un vis parțial materializat sînt necesare tuturor făpturilor omenești. Există chiar o serie de analogii între „jocul de-a cei mari", atît de apreciat de copii, și mersul adulților la teatru, de exemplu.
• Ce fi cite jucăriiSimt copiii o atracție spontană pentru jocurile caracteristice sexului lor — de pildă băiețij pentru soldații de plumb și fetițele pentru păpuși — sau este vorba mai degrabă de un fenomen cultural ? Specialiștii înclină mai mult spre a doua ipoteză. Astfel, în zilele irâH&e, fpmeile «e intersează de automobile aproape tot atît de mult ca bărbații. Este deci firesc ca această 

preocupare să fie prezentă și la fetițe. 

Există însă și factori legați efectiv de sex : băieții sînt în general mai mobili, mai neastîmpărați decît fetele. în consecință, cele din urmă au o preferință pentru jocurile liniștite, pe cînd cei dinții înclină spre jocurile mai violente. Dar părinții nu trebuie să fie îngrijorați dacă situația se inversează, ceea ce se și întîmplă de altfel foarte des. în general se poate spune că elementele culturale se suprapun peste diferențele de structură ale personalității masculine și feminine.„Jucăria trebuie să permită copilului să-și folosească forțele din el și în același timp ea trebuie să se poată supune creativității lui interioare", afirmă un 

cunoscut psiholog și pedagog. De pildă o păpușă care bea, umblă, vorbește poate desigur servi la condiționarea fetiței pentru viitorul ei rol de mamă. Numai că, în fața unui univers de obiecte complicate și copiate exact după natură, copilul nu mai poate fi creator, devenind doar un fel de beneficiar: el nu mai inventă lumea, ci o folosește. Elocvent în acest sens este exemplul unei fetițe de 5 ani care a primit două păpuși! una mecanică care schia, destul de stîngaci de altfel, și alta de fetru moale, într-un cuvînt urmașa vechilor păpuși de cîrpă.. Fetița s-a jucat două zile cu păpușa mecanică, după care a abandonat-o complet în favoarea celeilalte.Dorința unei jucării mai elaborate, mai complicate, care apare la copiii mai mari, corespunde mai degrabă unei nevoi raționale decît unui joc veritabil. Jucăriile mecanice nu lasă imaginația 
să se dezvolte în voia ei, ci asigură • creștere a capacității de raționare. Aceasta nu însemnează, însă, că la vîrsta respectivă copiii renunță definitiv la jocurile de imaginație. Astfel, la cîteva minute după ce au montat o sonerie sau un motoraș, le abandonează, pentru a se juca de-a Cei trei mușchetari. Căci, cu anii, aceste jocuri „de roluri" se transformă sub influența cărților citite. La mulți copii toate activitățile imaginare se organizează pînă la urmă în jurul plăcerii pe care le-o pricinuiește lectura.In general toți psihologii sînt de acord că părinții riscă să sece izvorul imaginației oferind copiilor prea multe jucării sau jocuri educative. Adesea copiii se mulțumesc să urmeze fidel mo
delul care li se oferă și încetează d 

mai viseze. Imaginația celor mici este atît de vie îneît le ajută să folosească orice obiect în scopul dorit. Un băiețaș de tarei ani care a primit un splendid costum de piele roșie, ambalat într-o cutie, l-a scos, l-a dat deoparte și s-a instalat în cutie țipând fericit: „Mămico, uite ce vapor frumos !“ Or, această imaginație debordantă trebuie lăsată să-și urmeze cursul ei normal.în plus, excesul de jucării poate fi și semnul unei atitudini greșite a părinților. Aceștia, fie că vor să scape d> copii și de aceea îi copleșesc eu cadouri, fie că se tem să nu fie iubiți dacă nu le fac multe daruri. 1• Funcția 
jocului

sociala a

jocurile de circ; în iar acum se joacătRomanii adorau Orient se juca șah table ; în Anglia crichetul este socotit jocul național; unii joacă cărți, alții preferă popicele sau „pietrele". Această sumară și total incompletă enumerare arată că jocul este practicat în toată lumea, deși nu sub aceleași forme. El este supus variației, modei chiar, după regiuni, epoci și medii sociale. De unde și semnificația sociologică care începe să fie atribuită jocului. într-ade- văr, pare să existe o legătură între jocuri și societăți, între jocuri și civilizații.Vremea cînd ele erau privite ca o simplă distracție s-a încheiat de mult. Astăzi li se recunoaște o funcție socială. Cel mal pregnant exemplu este al sporturilor de echipă, care stabilesc o strînsă legătură între participanți. (Un caz aparte este reprezentat de bilboquet, In care o minge tie lemn găurită trebuie înfiptă într-un băt- de care este prinsă cu o sfoară. Simplu exercițiu de îndemînare la început, acest joc este practicat în colectiv și urmărit eu pasiune de eschimoși, pentru care a devenit un motiv de întrunire și de veselie în frigul și întunericul nopții arctice). Așa stînd lucrurile, jocul și jucăriile derivă dintr-o civilizație sau invers, contribuie la crearea ei ? în general se pare că se poate spune că un popor își alege sau inven- : tează jocurile care corespund caracteristicilor lui fizice sau intelectuale i jocurile de inteligență (sofisme, teatru) la vechii greci, corrida la focoșii spanioli. Uneori jocul este chiar rămășița unei instituții sociale : din obiect de cult, masca a devenit obiect de divertisment. Dar jocul poate și să influențeze o civilizație : la spartani Jocurile erau menite să călească caracterele ; astăzi cuvintele încrucișate, șaradele și alte jocuri de societate dezvoltă abilitatea intelectuală, iar jocurile de noroc au stat la baza unor serioase cercetări matematice, dînd naștere calculului probabilităților.
documenta.
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PROBLEME ȘI SOLUȚII

Un litru de apă
egal cu 300 
litri de benzină?Pînă nu de mult eleotroenergetica utiliza, după cum se știe, numai combustibili chimici, respectiv turbă, cărbune, țiței, gaz și căderi de apă. Dar aceste resurse nu sînt de fel inepuizabile ceea ce i-a determinat pe specialiști să caute insistent altele noi. Și, după ani de cercetări susținute pe acest tărîm s-au arătat primele rezultate.In 1954 a început să funcționeze în U.R.S.S. centrala atomo-electrică de la Obninsk, prima de acest fel din lume. Evenimentul marca o nouă și importantă direcție în dezvoltarea energeticii mondiale. Ulterior au mai intrat în funcțiune In U.RjS.S. — ca și în alte țări — alte cîteva centrale atomo-elec- trice ; cele de la Beloianskaia, Novovo- ronejskaia etc. în momentul de față în apropierea orașului Șevcenko se construiește experimental un reactor industrial cu neutroni rapizi care va avea o putere de 150 000 kW.Și lucrurile nu se opresc aici. în pronosticurile lor pentru viitorul apropiat și mai îndepărtat savanții vorbesc acum la unison despre energia termonucleară dirijată, „visul albastru" al energeticie- nilor. Cînd ei vor izbuti să rezolve a- ceastă complexă problemă tehnico-ști- ințifică, omenirea va fi pentru totdeauna protejată împotriva pericolului foamei de energie. Căci s-a calculat că resursele de combustibil termonuclear de pe planeta noastră sînt atît de mari, încît ar ajunge pentru milioane de ani chiar dacă s-ar consuma o cantitate de energie egală cu aceea primită de Pă- mînt de la Soare. Și pentru ca lucrurile să fie și mai limpezi să apelăm la cîteva cifre ; un gram de uraniu, adică o bucățică ceva mai mare decît o gămălie de ac, poate degaja 10 miliarde de ki- loaalorii. Cu alte cuvinte, această fă- rimă de uraniu este comparabilă — ca sursă de energie — cu 1 340 tone de antracit de Doneț.Coeficientul din energia internă a particulelor utilizat de energetica termonucleară este de zece ori mai mare decît cel folosit de energetica atomică. Rezervele de combustibil pentru energetica termonucleară, adică de hidrogen greu, sînt de-a dreptul colosale ; fiecare litru sau kilogram de apă conține 0,02 gname de deuteriu. Aparent n-ar fi prea mult, dar puterea calorică a acestei cantități infime este egală cu 3 800 kW/h. Ceea ce echivalează cu puterea calorică a 300 de litri de ben- ffină de cea mai bună calitate. Cunos- cînd că totalul rezervelor de apă de pe Terra este de 14.2020 kilograme, putem calcula că resursele de energie termonucleară ale planetei noastre însumează 5.102* kW/h, deci de 5 milioane de ori mai mult decît resursele de ma-

i termice în id ament foar-de energie

energeticienii își îndreaptă tot atenția și spre plasmă ca care ar urma să cir- magneto-hidro-di- instalații se reali- trans- 

dectricA, na M poate însA sA nu amintim și de transportul ei, problemă care 
a dat și ea multă bătaie de cap ener- geticienilor. în momentul de față in U.R.SJS, se construiesc cîteva linii pentru transportul energiei electrice cu tensiune înaltă și foarte înaltă. Se studiază, de asemenea, posibilitatea construirii unei linii de curent continuu de 
1 500 kilovolți pe o distanță de 2 700 de kilometri. Sistemul energetic unic al U.R.SS., cu o capacitate de 100 milioane de kW, unic in lume prin proporțiile sale și unind pînă acum 53 de sisteme energetice, va cunoaște astfel o nouă și importantă dezvoltare.

CE SE DISCUTĂ

Ciudatele celule 
„nemuritoare"Descoperire senzațională: s-au obținut „in vitro* celule „nemuritoare*, care nu știu ce-i îmbătrînirea celulară și se reproduc la infinit.încă din 1964 s-a observat, cultivînd în suspensie un mare număr de celule, că după dispariția aproape totală a celulelor se produce un redemaraj al culturii care poate da naștere unor des- cendenți continui.Care-i explicația fenomenului ? După șase zile de la prepararea culturii inițiale se constată existența a două categorii de celule. Unele plutesc în mediul culturii, celelalte aderă la fund. Se crede că celulele de fund, celule mari poli- nucleate, ar avea rolul de a le hrăni pe celelalte. într-adevăr, dacă se suprimă această populație de fund celulele în suspensie nu pot redemara și mor.Dimpotrivă, dacă aceste celule de fund sînt lăsate neatinse celulele în suspensie pot redemara și da descen- denți „nemuritori". Redemarajul se produce de pe o zi pe alta, între ziua a 30-a și ziua a 120-a de la prepararea culturii, iar după aceea se observă dispariția celulelor de fund.Se mai crede, de asemenea, că în â- cest redemaraj intervine și așa-numitul virus Epstein — Baer, care a fost găsit în celulele „nemuritoare". Pentru a verifica ipoteza s-au cultivat celule fără limfocite purtătoare ale virusului amintit, în care caz descendenții continui n-au mai apărut.Dar de ce înfrîng celulele cultivate „In vitro" fenomenul îmbătrînirii și limitele de reproducere ale celorlalte celule ? Pe de o parte pentru că sînt obținute în condiții foarte diferite de acelea ale vieții obișnuite, iar pe de altă parte, fiind în suspensie, ele ocolesc regula inhibiției de contact.Dobîndirea de celule „nemuritoare* suscită mari speranțe în cîmpul cercetării anti-canceroase, întrucît în felul acesta se deschide posibilitatea de a produce în masă celule necanceroase.

Mașina de scris 
factotumDupă cît se pare, perfecționările care de la un timp încoace au început să să fie aduse mașinilor de scris depă-

In R.S.S.A. lakută ținuturile cu îngheț veșnic se întind pe supratețe imense. Nici in cele mai 
toride zile de vară stratul de gheață nu se topește decît pe cel mult doi metri adîncime, în fotografia noastră: laboratorul subteran al Institutului iakut pentru cercetarea înghețului 

veșnic, care studiază intens fenomenulFoto : V. Iakovlev (APN)

șese de fiecare dată ceea ce, ia un anumit moment, părea limita. Ultimele tipuri pot astfel asigura automat o mare varietate de funcțiuni.Intre aceste tipuri poate fi citat și un model automat cu memorie- Această mașină poate face, în funcție de corespondenții cărora le sînt adresate scrisori, de pildă, să varieze formulele de politețe fără nici o intervenție din partea operatoarei. De altfel ea poate fi conectată și la o mașină de semnat, care permite depunerea semnăturii cu stiloul beneficiarului.O altă mașină de scris originală este de fapt un automat comandat nu de o bandă perforată, ci de una magnetică în casete. Fiecare casetă comportă cincizeci de piste, care pot fi selecționate automat. Afișarea numărului pistei pe mașină permite acesteia să scrie textul înregistrat ca viteza uimitoare de paisprezece litere pe secundă 1Un rival al acestui tip ar putea ft însă, o mașină de scris cu justificare automată, care operează cu bandă perforată. Ca și alte modele similare, ea poate compune textele de rigoare. Dar in afara acestei însușiri de loc neglijabile, mașina schimbă singură spațiile dintre rînduri și desparte cuvintele la sfîrșitul rîndurilor, fără a mai fi nevoie să se apese pe clape.în fine, modificări importante și în același timp ingenioase sînt aduse și materialului auxiliar. De pildă, furniturile utilizate au fost și ele simțitor ameliorate. Astfel, s-a realizat o panglică de mașină din material plastie care poate fi folosită de mai multe ort Această panglică poate fi „regenerată* chiar și după cîteva desfășurări.

Gastrotehnia — 
un auxiliar 
al economiei

domesticePregătirea culinară a alimentelor are o sumă de avantaje, dar și de dezavantaje. Evident, printr-o preparare adecuată alimentele devin mai gustoase decît în stare crudă, iar prin acțiunea mecanică și termică pe care o suferă digestia și absorbția lor este îmbunătățită. însă pregătirea celor mai multe alimente poate afecta valoarea lor nutritivă sau digestibilita- tea lor.A apărut, de aceea, o nouă știință — gastrotehnia — care, venind în ajutorul gospodinelor, stabilește normele cele mai raționale pentru tehnica gastronomică. Să vedem cîteva din principiile ei.Obiceiul de a spăla legumele și de a le păstra mult timp în apă, în special după fragmentare, favorizează trecerea vitaminelor hidroeolubile (Ct, Bt) și a elementelor minerale în apa de spălare, deci pierderea lor. 

Aceleași vitamine precum și altele (Aj Bî, Ba, etc.) se mai pot distruge și în cursul fierberii în apă. Această acțiune este întărită de prezența ionilor de cupru sau fier din vasele prost întreținute. în sfîrșit, nu-i deloc indicată păstrarea mai îndelungată a mîncărurilor calde pe o sursă de căldură sau încălzirea lor repetată, întrucît vitamina C poate fi redusă prin aceste greșeli de prelucrare. Spre a remedia aceste deficiențe se recomandă îmbogățirea mîncărurilor gata pregătite cu legume, frunze de mărar, pătrunjel, leuștean, foarte bogate în vitamina C și consumul de legume sau fructe crude neprelucrate termic.Dar greșeli în materie ue tehnică gastronomică există și în modul de prelucrare a grăsimilor, mai ales în mîncărurile cu sos și chiar în supe. Abuzul de rîntaș este cea mai frecventă eroare. Este adevărat că rînta- șul dă mîncării un gust picant. Dar folosind exact aceleași componente, schimbînd numai tehnica culinară putem obține o mîncare la fel de hrănitoare și care, în plus, să nu fie nocivă. Iată, de pildă, clasicul sos de roșii, care însoțește foarte multe dintre mîncărurile obișnuite. Gospodinei fi va fi mult mai ușor dacă, în locul vechii metode dăunătoare de preparare a rîntașului prăjit, va desface o linguriță de făină într-o lingură de apă rece, pe care o va pune să fiarbă în sucul de roșii și va adăuga apoi- compoziției cantitatea dorită de untdelemn.Ceapa, sursă de iritare pentru stomac, trebuie fiartă separat și după aceea tocată. Preparată în felul acesta ea nu-și pierde gustul, în schimb cedează apei de fierbere toată iuțeala. De reținut că prin prăjirea în grăsime încinsă — așa cum cere vechea rețetă de preparare a rîntașului — ceapa transformă sosul într-un produs indigest.Prin încingere grăsimile își pierd vitaminele (vit. A în cazul grăsimilor animale și vit. E în cazul grăsimilor vegetale). Acest neajuns poate fi remediat prin „prăjirea la rece". Cartofii, de pildă, vor fi cufundați într-o baie de grăsime rece pusă apoi la foc cu totuL în felul acesta cartofii sînt prăjiți înainte ca grăsimea să ajungă la temperatura de descompunere chimică, cînd fumegă și se transformă în vapori de acroleină (substanță iritantă pentru mucoasele digestive și, indirect, pentru vezica biliară). Grăsimea neîncălzită pînă la fumegare poate fi folosită de cîteva ori dacă se păstrează în același vas, acoperit și ținut la întuneric. Procedeul poate fi aplicat de altfel în cazul majorității preparatelor care se obțin prin prăjire (chiftele, crochete etc.).Față de avantajele introducerii gastrotehniei în bucătărie, gospodinele vor admite probabil să-și revizuiască curînd tehnica culinară.
Olga Salovina

Mulțumim pe această cale 
tuturor celor care ne-au adre
sat felicitări cu prilejul Anu
lui Nou.



4 2/1971 v^acnou

TREISPREZECE ANI
SINGUR
ÎN JUNGLĂ

1
0 pagină
din sumbra istorie

a „armatei cauciucului"
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Eroul acestei tntîmplări ieșite din eomun n-a fost un explorator pasionat, care s-a expus de bună voie unor mari primejdii și privațiuni spre a descoperi o nouă pagină din Inepuizabila carte a naturii. N-a fost rdd un pătimaș amator de aventuri care și-a riscat viața pentru glorie sau bani.Și cu toate acestea a trecut prin încercări atît de dramatice cum la puțini oameni le-a fost dat...
45. 000 de inși spre 

infernSe scria anul 1942. Cel de al doilea război mondial era în tot Japonezii ocupaseră principalele zone producătoare de cauciuc natural din sud-estui Asiei. Dar armata americană avea nevoie ca de aer de această extrem de importantă materie primă strategică. In fața acestei situații toate privirile s-au îndreptat spre patria cauciucului — imensele ținuturi din bazinul Amazonului. In Brazilia a început dar o vastă și susținută campanie pentru recrutarea de forță de muncă necesară ^armatei cauciucului". Ademeniți de ispititoarele propuneri ale firmelor a- mericane, mii de oameni au pornit gpre punctele de adunare.După cîteva zile, ei au fost duși ca vaporul la Belem, un orășel din delta Amazonului, întemeiat de portughezi în 1616. Și, după ce au semnat acolo un contract, cei 45.000 de inși s-au pomenit deodată îndărătul unui gard de sîrmă ghimpată. Văzîndu-se înșelați, au început să protesteze, dar au fost nu- maidecît „liniștiți* cu înjurături grosolane și izbituri de pat de armă. Cei care au încercat să fugă, au fost îm- pușcați pe loc ca dezertori.Călătoria mai departe a fost lungă și istovitoare. Cînd linia de cale ferată a luat sfîrșit nefericiții au fost licăreați în șlepuri și remorchere vechi și șubrede au început să tragă după ele temnițele plutitoare pe cursul superior al Amazonului, cel mai mare fluviu din America de Sud (6400 km), cu cel mai bogat debit din lume și un bazin de 7.180.000 km’. De altfel, ambarcațiunile care transportau „armata cauciucului* semănau mai degrabă cu niște caravane de sclavi.între timp, în Statele Unite începuse să se fabrice pe scară largă cauciuc sintetic, îneît nu mai era o nevoie atît de acută de materia primă braziliană. Văduviți de comenzi avantajoase, stă- pînii „armatei cauciucului" au hotărit atunci să-și scoată paguba printr-o cruntă exploatare a muncitorilor.Printre colectorii de latex se afla și eroul nostru, pe nume Jose Melo. Tatăl lui, mic funcționar public, primea 4 cruzeiros pe zi; pe plantațiile de cauciuc i se făgăduiseră cinci cruzeiros. îneît s-a înrolat și el în osîndita armată a celor 45-000.— La trei luni după ce am plecat din Rio de Janeiro, a relatat mult mal tîrziu Jose Melo, șlepurile flotilei de cauciuc au sosiț la Manaus. Acolo am fost împărțiți în grupuri și expediați cu șalupele pe diverse brațe ale Amazonului, spre plantații.în fiecare zi, înainte de a se lumina, ieșeam din tabără și plecam în junglă. Acolo crestam arbori hevea și fixam pe ei vase în care urma să se scurgă laptele de cauciuc. Fiecare colector avea în grija lui cîte o sută cincizeci de copaci. Cînd apuca să așeze ultimul vas, primul din cele o sută cincizeci se și umpluse. Dar cauciucul recoltat mai trebuia apoi fiert, ceea ce lua muncitorilor aproape toată noaptea. Cauciucul finit căpăta forma unor mingi mari. Cînd sferele ajungeau să cîntărească 80 de kilograme, colectorii le rostogoleau spre tabără. „Drumul cu mingile" dura cîte trei-patru zile. Muncitorii se aflau atît de departe unul de altul, îneît fiecare colector era 

condamnat la o singurătate totală.în tabără, oamenii primeau pentru cauciucul recoltat doar atîtea alimente cît să le ajungă pe timpul cit „fabricau* o nouă minge. Uneori ei puteau obține și o cămașă, o pereche de sandale sau o nouă toporișcă. Dar toate se dădeau pe credit, îneît colectorii erau tot timpul datori.Cine ajungea în tabără prea tîrziu risca să rămînă flămînd. Nimeni nu ne păzea, după cum nimeni nu ne mina de la spate. Zona de o mie de 

Un ^Neptun' al funglei brazilienekilometri de junglă deasă care înconjura imperiul cauciucului era mai sigură decît zidurile unei închisori. Izolați unul de altul prin mari distanțe, sleiți de puteri și îndobitociți, ne aflam în fața unei sumbre alternative: să murim de foame sau de friguri tropicale. In infernul acela aveam metode proprii pentru măsurarea timpului și a spațiului. Spațiul era măsurat cu distanța dintre un copac și altul și cu „drumul mingii de cauciuc", iar timpul cu picătura de lapte de cauciuc. Alte calcule nu știam să facem. După cum nu știam nici că se terminase războiul»
Evadarea

cumîmiziua ajunse- slăbea de ieriAproape că uitasem și sem în junglă. Memoria atît de mult îneît chiar mi se părea un trecut depărtat, încețoșat. Cu toate acestea, am izbutit, cu prețul unor mari eforturi, să calculez că aveam un stagiu de aproape șase ani pe plantațiile de cauciuc. Cît avea să mai dureze acest cumplit coșmar care îmi măcina, mie și tovarășilor mei de suferință, trupul și sufletul ? In tabără auzeam deseori despre încercări de evadare din temnița în care eram condamnați la o muncă silnică fără sfîrșit. Dar cei care făceau asemenea tentative erau socotiți demenți, pentru că de obicei erau prinși și osîn- diți la o moarte și mai cruntă decît 

cea pe care le-o rezerva chinuitoarea viață de pe plantație. Și totuși am hotărît să fug.Pregătirea bagajului nu ml-a luat prea mult timp. O toporișcă nouă și o mică boccea cu puținele haine pe care le aveam și cu cîte ceva de-ale gurii: un codru de pîine, niște carne afumată, cafea și coajă de coca — asta a fost tot ce-am luat cu mine. Nu prea mult — nu-i așa ? — pentru o călătorie care avea să dureze treisprezece ani ?E puțin probabil ca pe glob să existe 

o regiune mai puțin ospitalieră ea jungla Amazoniei. Șapte milioane d« kilometri pătrați de teritoriu sălbatic, un întreg continent, aproape egal cu Europa, o imensă pată verde cu un aer umed și lipicios, cu mlaștini perfide care abia așteaptă să te înghită, cu friguri galbene și șerpi veninoși, nori de țînțari, furnici imense care pot devora un om și păianjeni otrăvitori. Dacă n-are la el o busolă, omul poate bate pasul pe loc luni de-a rîndul, pînă cînd se istovește complet și cade pradă fiarelor, care se află cu duiumul în „iadul verde". Foarte primejdioasă este anaconda — „regina junglei braziliene", un imens șarpe de apă. Dar parcă și mai înfricoșător este zgomotul junglei, care nu contenește o clipă. Urletele fiarelor, care-ți îngheață sîn- gele în vine, țipetele păsărilor, foșnetul suspect al arborilor — toate acestea se contopesc într-un zvon drăcesc care te poate scoate din minți. La un moment dat îți vine să te cațeri într-un copac, să-ți astupi urechile și să aștepți așa, fără să te miști, sfîr- șitul. împotriva tuturor acestor primejdii de moarte aveam o singură armă : indiferența totală a omului ajuns i la capătul disperării....Eram de șase luni pe drum, dar nu știam la ce depărtare mă aflam de tabără. Singura mea țintă era sudul. Spre sud, mereu spre sud ! Era un lucru pe care încercam să nu-1 uit nici 

o clipă. Probabil că dacă aș fi izbutit să înaintez direct spre sud fără să mă abat din drum, m-aș fi zmuls pînă atunci din odioasa temniță. Din păcate, însă, în junglă nu există drumuri drepte.Zilele se scurgeau încet una după alta, fără a se deosebi prea mult una de cealaltă. Mă deprinsesem cu singurătatea și cu întîlnirile neașteptate cu viețuitoarele junglei. Din fericire, de cele mai multe ori animelele ocoleau temătoare ciudata ființă câre le încălcase domeniile. Intr-o dimineață, însă, am observat că printre niște crengi mă țintuiau doi ochi de om. Era primul om pe care-1 întîlneam după multe luni de rătăcire prin hățișurile junglei.încremenisem amîndol, privindu-ne fix unul pe celălalt fără să știm dacă trebuia să ne bucurăm de uimitoarea Intîlnire sau să luăm măsuri de precauție. Paolo, cum îl chema pe omul chinuit din fața mea, era ca și mine un „voluntar" care evadase din „armata cauciucului".Am continuat drumul împreună. După cîteva săptămîni am intrat în teritoriile indienilor chavantes, despre a căror sălbăticie și cruzime se dusese vestea. Dar indienii au înțeles numai- decît că cei doi intruși cu o înfățișare atît de jalnică nu puteau fi o primejdie pentru ei. îneît ne-au dat voie să ne instalăm într-o colibă nelocuită. Iar după ce Paolo a vindecat doi copii bolnavi, relațiile dintre gazde și noi 
au devenit mai prietenoase.

1
însoțitori: o onacon- 

da și un jaguarDar n-am rămas mult în tabără, pen
tru că trebuia să ne continuăm drumul ca să ieșim cu orice preț din „iadul verde". Curînd, însă, n-am mai avut cu ce ne hrăni ; nu mai găseam fructe și rădăcini, iar vînătoarea cu cuțitul nu ne putea asigura o pradă r bogată. într-o zi am fost atacați de un mare cîrd de maimuțe. Caraghioasele animale țopăiau, cu țipete asurzitoare și chiar înfricoșătoare, din creangă în creangă și ne bombardau 
cu niște fructe mari și grele. Atacul a durat cîteva zile, dar cel mai mult ne-a necăjit împrejurarea că „proiectilele" lor erau necomestibile.Insuportabila arșiță tropicală ne sleia puterile și — ca o culme a tuturor necazurilor — am fost cuprinși și de friguri galbene, întrucît din cauza cumplitei oboseli și a subalimentației nu mai aveam putere să alungăm norii de țînțari moschito care ne înțepau mîinile și fața, iar în scurtele popasuri pe care le făceam nu mai eram în stare să ne încropim un adăpost din frunze și crengi, ci adormeam lîngă foc. într-o dimineață Paolo nu s-a mai putut ridica ca să continue drumul. După cîteva zile a murit...Și eu eram grav bolnav, îneît ce a urmat după aceea îmi amintesc numai ca prin ceață. Mi se părea că asupra mea se rostogoleau niște valuri fie binți, verzui, din care încercam să 5n smulg ca să respir aer curat. Dar și aerul era fierbinte și fiecare nou val îmi părea că va fi ultimul.Cam atunci m-am întîlnit cu indienii din tribul tomori. Deși nu mai văzuseră niciodată pînă atunci albi, ei m-au primit prietenos și m-au învăj să vînez șl să pescuiesc. Mi-au chiar să mă stabilesc dar am refuzat pentru renunța la speranța de printre oameni din se tribul m-a însoți hotarul teritoriui

14



i veacnou — 21971 5

CINEMA

DirectorulFilmul se numește scurt și sobru „Directorul". Și e vorba de directorul primei uzine de automobile sovietice, unul din oamenii care au pus bazele forței industriale a U.R-S.S.Soriitorul Iuri Naghibin și regizorul Alexei Saltîkov sînt cu „Directorul" la a treia lor colaborare. Ei și-au ales și a treia oară același tip de erou care îi atrage. Un erou căruia nu i se potrivesc determinări ca „om simplu", „om obișnuit", „un om ca toți oamenii". Nu, căci e vorba de o personalitate puternică, pe „picior mare", care se manifestă predilect în conflicte ascuțite, în înfruntări directe, în luptă deschisă. Așa a fost Egor Trubnikov („Președintele"), așa a fost Nadejda Krîcenkova („împărăția femeilor") și la fel este Alexei Zvorîkin, directorul. Gîndit ca un portret social, Zvorîkin personifică entuziasmul revoluționar și energia creatoare, este unul din oamenii căro-

a fost plătit printr-o muncă îndîrjită la repetiții, acasă, pe scenă, pe ecran, în viață.In felul acesta „fata care suferea" s-a transformat treptat într-o actriță serioasă, multilaterală, cum a dovedit-o în filmul „Piața Roșie". Pentru prima dată eroina ei nu mai este o fată naivă, neștiutoare, ci o femeie matură, cu biografia ei, cu principiile ei, c« părerile ei.„Piața Roșie" este al optulea film al Valentinei Maleavina.
SUB CERUL DAKOTEI

Calul Turbat

Nikolai Gubenko, directorulra destinul le-a hărăzit să simbolizeze

1
laturile principale ale experienței istorice a unui popor.Biografia cinematografică a lui Alexei Zvorîkin începe din clipa cînd, marinar tinerel și entuziast, umblă pe străzile Moscovei anului 1918 ca un stă- pîn pe moșia lui. Merge într-o patrulă de trei — toți în aceeași uniformă cu tricou vărgat și bonetă cu panglici, după care vor suspina întotdeauna fetele. — și e greii să ghicești care dintre ei va fi viitorul director. Zvorîkin nu se deosebește prin nimic, ba ceilalți doi sînt

distrusă a unor ateliere care cîndva vor deveni primul vlăstar al industriei sovietice de automobile, cu mersul larg și puțin nesigur al marinarilor obișnuiți să aibă sub picioare puntea în perpetuă legănare a navelor. A țeastă uriașă schimbare din viața lui nu-1 miră. Dacă trebuie, trebuie 1 Dacă-i vorba de uzină, fie și uzină ! Director, fie și director ! Dacă aici trebuie să lucreze, aici o să lucreze !„Pentru mine —a scris mai demult Iuri Naghibin — determinant pentru valoarea cetățenească, socială și personală, pentru forța morală și farmecul oamenilor este ce fac și cum fac".Aceste cuvinte i se potrivesc cum nu se poate mai bine lui Alexei Zvorîkin care de-a lungul filmului va crește, lățind în urtmă tot ceea ce trebuie să depășească spre a ajunge destoinicul director al primei uzine de automobile din U.R.S.S., gigant industrial arzător de necesar țării.Filmul „Directorul" are o mică preistorie tragică. Filmările au început acum cîțiva ani și trecuseră de jumătate cînd protagonistul, regretatul Evgheni Urbanski, și-a găsit moartea chiar sub „ochii" camerei de luat vederi care îl urmărea gonind cu automobilul în nisipurile deșertului Kara-Kum. Zguduită de întîmplare, echipa a întrerupt filmările. Acum nu se poate spune ă filmul a fost pur și simplu reluat Materialul a fost revăzut, reorganizat în funcție de noul interpret, Nikolai Gubenko, actor foarte înzestrat, dar și foarte deosebit de Urbanski.

PRIM PLAN

Fata
care nu mai suferăPentru primul ei rol — de mică întindere — din filmul „Copilăria lui Ivan", Valentina Maleavina a fost lăudată în fel și chip în zeci de articole. Numai unul singur era ironic și rezervat. Dînd peste el, sora debutantei, care decupa conștiincios din presă tot ce se scria despre Valentina, a întrebat-o i— 11 păstrăm și pe ăsta ?— Bineînțeles, și încă la loc de

REFLECTORchiar mai arătoși. Dar exact asta și vor scenaristul, regizorul și actorul Nikolai Gubenko : să pornească de la o înfățișare exterioară oarecare la dezvăluirea treptată a unei forțe interioare neobișnuite.Tot într-o patrulă fiind o va vedea și pe viitoarea-i nevastă. Pur și simplu privește pe fereastra luminată a unei case și descoperă în odaie o frumusețe de fată. Caută s-o cunoască, o curtează și uniforma de marinar își face efectul: Sonea îl ia pe Alexei de bărbat, iar la nuntă le face cu ochiul marinarilor lui să strige cît mai des „Amar !“, pentru ca, după o veche tradiție rusească, să-și poată săruta mireasa în voie dovedind astfel mesenilor că sînt dulci.Dar într-o zi proaspătului î se spune că trebuie să fie Zvorîkin intră în clădirea pe
buzele eiînsurățel director, jumătate
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A Faimosul matador spaniol w El Cordobes a plecat la Londra ca să învețe limba engleză la ea acasă. Căci vrea să o vorbească perfect englezește în filmul (regizat de un englez sau de un american, încă nu se știe sigur) despre viața-i riscantă și aventuroasă.A Cu filmul „Omul cu cre-w ierul transplantat", despre un savant care înainte de moarte cere să i se transplanteze creierul unui bărbat tinăr și sănătos care să-i continue activitatea, Jacques Doniol-Valcroze propune o nouă variantă a lui Faust, o soluție a problemei tinereții veșnice. Rolul principal este interpretat de Jean- Louis Trintignant.

Cînd, acum 22 de ani, sculptorul 
Korkzak Ziolkowski a cumpărat da 
la ministerul de interne al S.U.A. 
unul din piscurile masivului Black 
Hills din Dakota de Sud, dîndu-și 
toate economiile, mulți s-au întrebat 
nedumeriți de ce o face. Artistul nu și-a dezvăluit imediat intențiile. Dar 
de atunci se scoală în fiecare dimi
neață la răsăritul soarelui, încalță 
bocanci de alpinism, își pune în spi
nare rucsacul greu plin de dinamită și pleacă la „atelier". — spre care 
duc 740 de trepte tăiate în granit. 
Ziolkowski lucrează la o altitudine 
de 600 de picioare, prefăcînd mun
tele într-un monument sui-generis înăl
țat in memoria marelui conducător al 
indienilor su, cunoscut in istorie sub 
numele de Calul Turbat. Sculptorul, 
care are 60 de ani, lucrează cite 16—18 
ore pe zi; in 22 de ani a dizlocat circa 
jumătate de milion de tone de stîncă.

Acum in masa de granit se ghicește conturul viitoarei sculpturi, 
unice în felul ei. Legendarul condu
cător indian va fi înfățișat călare, cu 
o mină întinsă înainte.

„Prin lucrarea mea vreau să cins
tesc poporul indian, să imortalizez 
moștenirea lui istorică" — a declarat 
sculptorul-autodidact care se trage 
dintr-o familie de emigranți polonezi 
stabiliți la Boston in secolul trecut.

Temerara întreprindere a lui Ziol
kowski se bucură de atenția ama
torilor de artă și a întregii opinii 
publice progresiste care sprijină lup
ta indienilor americani pentru drep
turi civile și condiții de viață mai 
bune. Dar sculptorul are planuri și mai mari. El speră că banii strînși 
de pe urma afluxului de turiști în 
zona Black Hills îi vor da posibilitatea să construiască un muzeu al cul
turii indiene, un spital și un colegiu, 
contribuind astfel la îmbunătățirea 
traiului populației băștinașe a Ame
rica.

După calculele lui Ziolkowski statuia Calului Turbat va fi gata peste 
zece ani. El speră să poată duce 
personal la capăt lucrarea.

L, Inostranțev

A Pentru „Popsy Pop", film W polițist tras după o carte de succes a scriitorului francez Charrier, Claudia Cardinale se face dansatoare.A După Romeo și Casanova. w actorul englez Leonard Whiting se va numi Lucien Leu- wen. Romanul lui Stendhal va fi ecranizat de Claude Autant- Lara. iar filmul se va numi „Roșu și alb".A Laurent Terzieff a plecat in Suedia pentru scriitoarea și regizoarea americană Susan Son- tag și cel de-al doilea film al ei. „Fratele Karl“. Actorul francez interpretează rolul unui balerin. Partenerii lui sînt Genevieve Page și suedezii Kowe Hjelm și Gunnet Lindbiom.

frunte — și Valentina, luînd taurul de coarne, l-a citit atent cuvint cu cuvînt.De fapt Valentinei Maleavina i-a mers bine chiar de la primii pași în artă. Dar ea n-a privit niciodată această premisă favorabilă decît ca pe un „avane" pe care trebuia să-l onoreze în cel mai scurt timp. Ocazii a avut, dar ele n-au satisfăcut-o. Căd chiar după primele roluri, actrița a înțeles că „a filma" nu este același lucru cu „a lucra", că era amenințată de primejdia specializării în roluri de „fată care suferă" — după prapria-i expresie.Și e adevărat; în „Copilăria lui Ivan" suferea, în „Trenuri de dimineață" suferea, în „Colaboratorul Ceka" suferea, în „Floarea soarelui" și „Tunelul" la fel. Dar altfel de roluri nu i se ofereau atunci. In așteptare. Valentina Maleavina nu scăpa nici un film nou, unele le vedea de două-trei ori, iar ecranizările după Dostoevski de și mai multe ori.Azi o joacă pe Aglaia din „Idiotul* pe scena teatrului „Vahtangov" din Moscova.— „Știi, desigur, de ce te-am chemat..."Ce greu îi venea la început să spună aceste cuvinte ! Să le spună Nastasiei Filippovna — Iulia Borisova, actriță pe care o admiră fără margini. Dar IulU Borisova a scos-o din impas :— Valentina, tu ești Aglaia, ești supărată pe mine dar te și temi de mine și îți impui să vorbești reținut și de sus ; tu ai dreptatea ta, eu pe a mea.Așa a fost începutul. Acum numele Valentinei Maleavina figurează în distribuțiile spectacolelor „Idiotul", „Doamnele și husarii", „O femeie cu bani", „Prințesa Turandot", „Burghezul gentilom"...Ceea ce soarta i-a dat la început sub formă de „avans" — reușita la examenul de admitere la două institute de teatru deodată, angajarea la „Vahtangov" încă din anul III de studenție, succesul imediat în cinematografie —totul
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Metalurgiștii 
de acum cinci mileniiDescoperirile din ultimii ani au arătat că strămoșii noștri de acum 5—7 milenii erau mai puțin „primitive decît îi credeam și că în multe domenii, inclusiv în tehnică, ajunseseră la un nivel de dezvoltare apreciabil. Totuși ele nu lămuriseră încă o seamă de enigme, printre care și aceea privitoare la metalurgia preistorică. Dar acum ciAci ani a început să fie scoasă la lumină cea mai veche și mai perfecționată cetate industrială și științifică cunoscută, care a dezvăluit parțial misterul.Intr-o zi, în drum spre izvoarele rîului Medzamor geologul K. Meghercian a dat peste zgură de cupru. De jur-

fmprejur, pe aridul platou armean, nu se vedea nici o ruină. Ca bun geolog, Meghercian și-a făcut următorul raționament : nu există zgură fără mină de lucru, oameni fără cetate, cetate fără zăcămînt Să descoperim cetatea, după care va apărea și zăcămîntul! Cetatea Medzamor s-a ivit curind, dar de minereu de cupru nici urmă. Cercetătorii au trebuit atunci să recunoască că descoperiseră un centru industrial în care fusese tratat minereu din import.Cetatea Medzamor, care trebuie să fi numărat vreo 20.000 de locuitori In epoca cea mai înfloritoare, se înălța la 1 000 m altitudine. înconjurată de o centură de fortificații, era un obiectiv militar de prim ordin. Asedierea cetății paraliza negoțul cu minereu și produse fabricate. Cel ce reușea să o cucerească relua „afacerea* pe cont propriu. Cetatea adăpostea principalele unități de producție industrială, templele și celelalte edificii culturale, un observator astronomic și cartierele a- ristocratice. în interiorul ei au fost dezgropate 5 nivele culturale datind din mileniile III—I i.e.n. ,Partea centrală a cetății este o colină stîncoasă plină de gropi care comunică între ele prin canale mai mult sau mai puțin adinei. In acest labirint geometric se ghicește mina omului. După ce a scormonit o parte din teren și a adunat numeroase fragmente minerale, K. Meghercian a conchis că se afla în fața unei uzine rupestre de îmbogățire a minereului prin... gravimetrie, metodă care continuă să fie utilizată și în zilele noastre, alături de alte procedee. După cum se știe, îmbogățirea constă în eliminarea gangăi (mineralele care însoțesc substanța utilă) pentru a obține un concentrat cît mai pur, care urmează să fie topit și transformat în metal.Minereul sosea la Medzamor pe cămile sau în care cu boi (eventual pe plute, dacă rîul era cumva navigabil), în bazinul de 30 m • din vîrful colinei era sfărîmat și apoi amestecat cu apă. Astăzi acest amestec se numește pulpă. Printr-un orificiu amplasat aproape de fundul bazinului pulpa se scurgea în- tr-un canal înzestrat cu praguri și a- Jungea într-o groapă circulară. Pe praguri și în groapă se acumulau elementele grele ale mineralului. Pulpa rămasă pornea mai departe printr-un alt canal, intra Intr-o a doua groapă, unde lăsa alte materiale, și așa mai departe pînă La poalele colinei, unde conținea îndeosebi oase pisate și argilă, al căror rol în procesul de îmbogățire nu a fost clarificat. Din gropi muncitorii recuperau apoi mineralele curățate de o parte din gangă.Cercetătorii apreciază e& „uzina** metalurgică din Medzamor avea cel puțin 

6 secții care furnizau 23 de produse metalice sau nu : bronz, aur, paste ceramice, hematită, sticlă, email etc. In fiecare secție se aflau cuptoare special adaptate funcției pe care o aveau de îndeplinit. Pînă acum au fost dezgropate 23 de cuptoare cu o capacitate de aproape 1 m 3. Se crede însă că ar mai exista încă 200 cuptoare. Resturile de mangal găsite indică natura combustibilului. Ceea ce deosebea metoda de fuziune de la Medzamor de metalurgia artizanală practicată în aceeași perioadă de popoarele din Orientul A- propiat și de egipteni era „fluxul", a- daus de substanță naturale care facilitează topirea metalelor. La baza fluxului modern se află calciul. Intrigat de prezența argilei și oaselor pisate, dr Meghercian a repus în funcțiune, după 5 000 de ani, un cuptor. L-a umplut cu straturi alternative de mangal și casi- terită (minereu de cositor) și l-a aprins. Adăugind apoi fluxul antic a constatat o scădere considerabilă a temperaturii de fuziune. Formele de turnare, armele,uneltele, podoabele, obiectele casnice și îmbrăcămintea demonstrează că vechii locuitori ai Armeniei erau meșteri foarte pricepuți.După uzina de îmbogățire și complexul metalurgic, a apărut un observator astronomic, tot atît de uimitor și datind de asemenea din mileniul III Le.n. Avînd o înălțime de 10 m, observatorul posedă trei platforme, îndreptate toate spre sud, adică în direcția în care se găsesc cele mai multe stele. O reprezentare geocentrică a Universului este figurată intr-un calendar de la finele mileniului II I.e.n., deci cu 1 000 de ani înainte ca Hiparh și Pto- lemeu să definească acest sistem.Dar Medzamor constituie un fenomen deosebit nu atît pentru că nu-și are încă perechea, ci pentru că trebuie să fi fost înființată de savanți formați în civilizațiile anterioare mileniului III î.e.n. Ei au utilizat cunoștințele do- bîndite într-o perioadă obscură care ar putea fi denumită preistoria științifică și industrială. Constructorii cetății Medzamor învățaseră de la arhitec- ții, metalurgiștii și astronomiii din neolitic, care aveau, eu siguranță, o cultură științifică. Înainte ca istoria să înceapă la Sumer, omul trăia deci Intr-o societate organizată, ale cărei structuri mai persistă tocă In parte.

Din simetrie 
se vor întrupa 
extraterestrii?La sfîrșitul secolului XIX vedea lumina tiparului un volum din vasta o- peră a cunoscutul biolog german Ernst Haeckel. „Frumusețea formelor în natură**, cum se numea cartea, semăna cu un manual de geometrie ; era presărată cu termeni matematici, iar în multitudinea de ilustrații executate de autor se conturau tot felul de forme geometrice.Lucrarea a fost repede remarcată de lumea științifică din întreaga Europă. E. Haeckel încercase să verifice armonia frumuseții din natură prin legile matematicii. Iar ca o concluzie a vastei munci pe care o făcuse în acest scop — descrierea a sute de organisme care îl uimiseră prin structura lor geometrică regulată — autorul scria i „După o minuțioasă cercetare, măsurare a dimensiunilor și descriere a formelor lor, cele mai multe corpuri din natură lasă să se întrevadă anumite raporturi matematice. Aceste relații își găsesc expresia în cunoscuta simetrie dintre părțile unui corp și pot fi reduse la o formă geometrică de bază...'Dar Haeckel rămăsese totuși Ia nivelul cunoștințelor științifice din vremea lui. El nu făcuse decît să constate că cele mai multe corpuri din natură sînt supuse legilor simetriei matematice. Cu toate acestea cartea lui a fost primul imbold pentru cercetările ulterioare care au căutat să afle răspunsul 

la o foarte interesantă întrebare : de ce, atunci cînd își „înalță" construcțiile, natura recurge atît de des la legile simetriei ?... Construcția frunzei verzi este simetrică, cristalele multor minerale sînt „construite* cu o precizie de bijutier, formele ideale ale stelelor de mare stîrnesc admirație... Și înșiruirea ar putea continua. Dar motivele, principiile după care se călăuzește natura atunci cînd își realizează multe din creațiile sale nu sînt nici astăzi cunoscute decît în linii foarte mari. Un lucru se știe totuși aproape sigur, anume că structura fiecărei forme naturale este determinată de mediul înconjurător. Iată cum s-a ajuns la această concluzie.Mai întîi s-a constatat că dacă mai 

Simetria coralilormulte corpuri de diverse forme sînt expuse din toate părțile unor acțiuni de forță egale, cea mai bună comportare în aceste condiții o au corpurile de formă sferică ideală. Această formă o au, de pildă, toate organismele simple „suspendate" într-un lichid : radio- larii, volvoxul etc. Este, de altfel, un caz ideal de distribuire echilibrată a sarcinilor. Evident, natura nu s-a oprit întîmplător la forma sferică. In cursul realizării creațiilor ei și a perfecționării lor de-a lungul mileniilor, natura le-a făcut nu numai frumoase, ci și corecte ca formă. Dar e de ajuns ca să se schimbe puțin condițiile de existență pentru ca natura să răspundă prompt printr-o altă soluție. Alte specii, de ra- diolarii, de pildă, care nu mai au o structură complexă a organelor interne au fost înzestrate cu un alt gen de simetrie, numită multiaxială.Dar cea mai complexă acțiune a mediului înconjurător o suportă, firește, organismele cu un mod de viață activ. In acest caz avem de-a face cu o adevărată paradă de forme simetrice, a căror structură răspunde în chip ideal cerințelor celui mai sever C.T.C. din cite există, condițiile de trai.Trebuie remarcată apoi și „operativitatea" cu care natura răspunde la schimbări. Se întîmplă ca în cursul evoluției istorice să se petreacă un schimb de forme ale simetriei chiar în limitele a- celuiași tip de organisme. Unele animale echinoderme, de pildă, sînt astăzi „construite* mai simplu decît au fost odinioară î în virtutea condițiilor de trai ele au revenit „nu de mult** la vechiul mod de viață „sedentar" și datorită acestei împrejurări, s-a produs modificarea formei exterioare. Dar linele din speciile echinoderme au început din nou să se miște și au provocat astfel o nouă modificare a formelor simetriei.Intr-o recentă lucrare specialistul sovietic I. I. Safranovski a formulat o i- deie deopotrivă de interesantă și poetică. Ar putea, oare, oamenii de știință să-și imagineze cum arată eventualii locuitori ai altor planete utilizînd datele despre condițiile naturale de pe ele a- dunate de astronomi, astrofizicieni și cercetători de alte specialități și inter- pretîndu-le prin prisma cunoștințelor despre legile frumuseții 1

3ța știința . știința știința ș 
știința știința știința științ 
ița știință . știința știința j 

știința știința știința științ
i știința’ știința știința s 

<ință știință știință știin
știința știința știința 

. știința știința **
stiinta

ASTRONOMIE

Uimitoarea VenusDeși se află la cea mai mică apropiere de Pămînt, (42 de milioane de kilometri in punctul cel mai apropiat) Venus e totuși cea mai misterioasă planetă. Și de aceea nici una n-a prilejuit atîtea ipoteze. Pînă în jurul anului 1940 erau formulate opinii extrem de contradictorii. Și abia cînd observațiile spectroscopice, radi Gastronomice și reperajul radar au venit să completeze astronomia optică s-a putut ridica în oarecare măsură vălul care o ferea de noi. în felul acesta s-au putut dobîndi o sumă de informații despre compoziția chimică, presiunea și temperatura învelișului noros superior, s-a putut determina perioada de rotație a lui Venus în jurul axei sale și înclinația acesteia în raport cu planul eclipticii. Așa s-a aflat că perioada de rotație venu- siană este egală cu 243,9 zile terestre, că Venus se învîrtește într-un sens contrar rotației Pămîntului și al altor planete, că axa ei nu e înclinată față de planul eclipticii și că din această cauză planeta nu cunoaște succesiunea anotimpurilor, că o zi de pe Venus este

Recepționarea mesajelor primite de pa 
Venusechivalentă cu 117 zile terestre ete. etc. Dar nici observațiile spectroscopice, nici cele radioastronomice sau prin intermediul radarului n-au putut totuși da o idee precisă despre ceea ce »e întîmplă pe suprafața planetei. jNumai era cosmonauticii a putut la îndemîna sa\ anților un instj^B a perm s a- - :
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decit. aparte din a- și Pămîntul foarte mari, cauzele tre- de formare a atmosfere-

care domnesc sub învelișul de nori. Au urmat apoi, se știe, stațiile interplanetare sovietice „Venus-5“ și „Venus-6“ care au continuat cercetările celei dintîi și au precizat compoziția atmosferei venusiene pe o mare adîncime.Datele astfel adunate au permis crearea unui model al atmosferei venusiene. Conform acesitui model, temperatura de la suprafața planetei este de circa 500 grade Celsius, iar presiunea atmosferică de circa 100 atmosfere. în aceste condiții densitatea gazelor este de numai zece ori mai mică apei.Așadar, deși Venus face cedași grup de planete ca deosebirile dintre ele sînt După opinia specialiștilor buie căutate în condițiile și de dezvoltare ulterioară______________lor. La rîndul lor, aceste condiții sînt în funcție de caracteristicile mecanice și geometrice ale planetelor, de depărtarea de Soare, de fenomenele interne și de suprafață.După cît se pare, planetele din grupul din care face parte și Terra și-au păstrat foarte puțin timp atmosfera primară alcătuită din hidrogen, heliu și gaze inerte. Ea a fost înlocuită de o atmosferă din produși ai activității vulcanice ; gaz carbonic, vapori de apă, azot. Evoluția acestei atmosfere secundare a fost dictată de condițiile de interacțiune chimică cu rocile care alcătuiesc planetele, de disocierea moleculelor de gaz de către radiația ultravioletă a Soarelui și de coeficientul de pierdere în spațiul cosmic a componen- ților mai noi ai atmosferei.Biosfera Pămîntului a îmbogățit atmosfera degajînd oxigen, a absorbit gazul oarbonic și l-a transferat în rocile sedimentare. Observațiile și calculele făcute au arătat că în cursul istoriei geologice a Pămîntului, pe Terra a fost degajată o cantitate de gaz carbonic aproximativ egală cu aceea care există astăzi pe Venus.în același timp, datele culese de stațiile sovietice și de cele americane de tip „Mariner" atestă că amîndouă planetele au o coroană de hidrogen, dar aceea venusianâ e mult mai subțire și conține mult deuteriu (izotop greu al hidrogenului). Formarea acestei coroane se datorește disocierii vaporilor de apă în oxigen și hidrogen, în straturile înalte ale atmosferei. Ca o consecință a mișcării termice, o parte din hidrogen dobîndește o viteză superioară celei de-a doua viteze cosmice și se smulge din atmosfera planetei.Pe de altă parte, dacă vaporii se ridică repede în straturile înalte ale atmosferei, planetele pot pierde foarte repede întreaga rezervă de apă. Dacă peratura Pămîntului, de pildă, ar te cu cîteva zeci de grade, în 100 000 000 de ani globul nostru ar pierde toate apele din oceanul mondial. E ceea ce s-a fntîmplat, probabil, cu Venus din cauza temperaturii mai mari a atmosferei și a solului ei. Prezența unei ntități mai mari de deuteriu în eo- venusiană este o dovadă indirec- ns. într-adevăr, din pricina ai mari deuteriul este mai n-a putut ajunge la a icumulat tndomnește unei bio- care le această 

cauză în atmosfera venusianâ nu se poate acumula o mare cantitate de oxigen.Deocamdată, cam atît se știe despre Venus.Stațiunea automată sovietică „Ve- nus-7“ care a ajuns recent pe misterioasa noastră vecină ne va îmbogăți. însă, probabil, cunoștințele.

Cum au fost
domesticite
animalele

orientat cerce- diferite :specii

Oricine știe, lumea animală cuprinde două mari subdiviziuni : animalele sălbatice și cele domestice. Dar cum au apărut animalele domestice, cum se face că au renunțat la adaptarea la mediu, înlocuind-o cu adaptarea la om ? Pentru a studia domesticirea, pentru a înțelege fenomenul, specialiștii în materie și-au țările în două direcții total spre trecut, în vederea descoperirii în straturile arheologice a unor specii străvechi de animale domestice și a elucidării modului în care acestea au fost îmblînzite, și spre prezent, către biologia și genetica animalelor de care omul se folosește astăzi. Prima direcție de cercetare trebuia să învingă multe dificultăți. într-adevăr, cum puteau fi deosebite osemintele unui animal sălbatic de acelea ale unuia a cărui domesticire abia începuse ? Și, în plus, cum a putut omul, la origine vînător, să devină crescător ?La aceste întrebări s-a putut răspunde mulțumită studierii unor forme actuale de creștere a animalelor. Ele au permis să se înțeleagă cum, spre sfîrși- tul preistoriei, omul a mai făcut un pas înainte, trecînd la domesticire.In nordul Europei și Asiei, animalul care a permis societății umane tradiționale să supraviețuiască a fost renul. în deplasările pe care le făcea cautînd hrană sub stratul gros de zăpadă, renul a fost urmat de om, care și-a a- daptat viața în funcție de animalul de care depindea. Așadar, a domestici nu înseamnă întotdeauna a domina. Uneori omul a trebuit să se și supună. El și-a luat măsuri de precauție, îngăduind numai reproducerea masculilor foarte tineri. în felul acesta renii adulți, puternici dar puțini la număr, care reuneau în jurul lor turmele înlăturîndu-i prin forță pe cel tineri și mulți, și-au pierdut dominația, iar grupurile de turme sălbatice au prins să se înmulțească. Turmele de reni începuseră să fie controlate, omul trecuse Ia „proto- areștere", o formă încă primitivă de domesticire, dar care marca un pas înainte.Această formă, au stabilit cercetătorii, a putut apare datorită mediului, condițiilor geografice particulare. In primul rînd reliefului muntos, cu văi care canalizau, izolau migrațiile turme

lor ce coborau iarna spre regiunile joase mai bogate în pășuni, încadrate de păstori care le protejau, fără a le modifica însă sensibil comportamentul natural. Condițiile de trecere la creșterea renilor au fost de asemenea facilitate de limitele teritoriului grupului uman, de faptul că acesta se insera în traiectele normale ale ierbivorelor și în ritmul campaniilor de obținere a unor produse vegetale complementare. Aceste condiții au existat, de pildă, și în Irak unde, acum 9 000 de ani, a început să fie domesticită capra, sau în America, unde, în perioada precolumbiană, a început să fie crescut guanaco din care ulterior a derivat lama, animale care aveau același comportament cu renii. De remarcat că la început omul s-a o- cupat de domesticirea unor animale mai mici, între care și oaia, porcul și cî inele.Resturile de capre și ol descoperite în Kurdistan în jurul așezărilor umane din straturile cuprinse între mileniile 9 și 7 și care le domină pe cele ale altor specii arată că ele au fost primele animale domesticite La domesticire s-a procedat prin separarea de animalele sălbatice și apoi prin selecție artificială și protejare, ceea ce explică și marile diferențe față de cele dintîi. Modificările produse de domesticire au fost mai ales de ordin anatomic; talia și alte caracteristici s-au redus simțitor, culorile s-au diversificat, ca și aspectul rasei. In același timp, maturitatea sexuală a survenit în general mai devreme. Este interesant de remarcat șl faptul că, în pozițiile arheologice anterioare neoliticului, resturile de animale descoperite încep să arate oarecare predilecții din partea omului In aceste poziții procentajul dintre diversele specii a-

In Asia meridională, unul din primele ani
male domesticite a fost bivolulrată că oaia sau capra au început să domine, înlăturînd alte specii mai puțin folositoare omului.Domesticirea animalelor a fost astfel una din marile aventuri ale umanității. Ea ne apare ca un fenomen biologic de mare interes, a cărui studiere pune în lumină afinitățile profujide care, de milenii, leagă omul de animal.

TESTE

Atenfie la 
capcane!O cunoscută butadă spune că limbajul a fost dat omului pentru a-și ascunde gîndurile. Fără să generalizăm, putem totuși afirma că, dacă*1 am sesiza mai just ce se ascunde înapoia cuvintelor, am avea întotdeauna de cîști- gat. Sîntem dispuși adesea să nu percepem sensul exact al cuvintelor și de aceea ne putem înșela.In testul de mai jos nu se cer cunoștințe speciale din nici un domeniu. Trebuie doar să fim atenți la „capca

nele" pe care ni le întinde formularea fiecărei probleme.
1 După ce a băut trei halbe de bere, un om poate să mai bea două. Dar pe stomacul gol cite ar putea să bea ?
2 O bătrînă care trăiește în Alaska poate fi inmormintată in Australia ?
3 Trei oameni joacă în fiecare seară trei ore și ciștigă fiecare cite o sută de franci. Cum e posibil ?
4 Un fermier nu are nici o găină. Cu toate acestea, mănîncă în fiecare dimineață două ouă proaspete. Nu Ie cumpără, nu le imprumută, nu Ie primește în dar, nu le fură și nici nu i le procură alții. De asemenea, nu le găsește și nu le mănîncă la alții. Cum se explică totuși că mănincă în fiecare dimineață două ouă ?•> Un pădurar are în mină un băț de chibrit cu care vrea să aprindă un opaiț, o luminare și un foc de vreascuri. Ce va aprinde mai întîi ? ,
6 Cîte zile de naștere are un om care ■ împlinit 40 de ani ?
7 Un semn de carte a fost găsit între pagina 135 și 136 a unui roman. Cîte pagini au fost citite ?
o Un cioban a avut 14 oi și i-au murit toate afară de 5. Cîte oi i-au rămas ?
9 Doi tați și doi fii au mers împreună la vînătoare, au împușcat trei iepuri și s-au întors acasă fiecare cu un iepure. Cum se explică asta ?

10 O țărancă mergea la tîrg cu 2giște, 2 găini și 3 iepuri de casă. Cîte 
picioare mergeau la tîrg ?

* I Dacă trei pisici prind trei șoareci fn trei minute, in cit timp prind 13 pisici 13 șoareci ?
12 Un student s-a culcat la ora 8 sea
ra și a pus ceasul să-1 sune la 9 dimineața. Cîte ore a dormit ?RĂSPUNSURI1) Una singură. După ea. n-ar mai fi j>e stomacul gol".2) Dacă „trăiește* in Alaska, deci este tn viață, nu poate fi inmormintată fn Australia, ea de altfel nici într-o altă tară !3) E posibil dacă sînt actori.4) Are rațe.5) Chibritul.6) O singură zi de naștere! Are, • drept. 40 de aniversări.7) Semnul de carte nu putea fi pus între pagina 135 și 136 deoarece sînt pe aceeași filă.8) Nu 9. cum ar fi tentatî să răspundă unii, ci 5. Răspunsul este de altfel euprins in enunțul problemei : „afară de 5".9) Erau bunic, tată și fiu.10) Numai două picioare, ale femeii.11) Tot în trei minute, din moment ce fiecare pisică prinde cîte un șoarece.12) Numai o oră. Ceasul nu poate fi pus să sune peste mai mult de 12 ore. Potrivit să sune la ora 9 dimineața, ceasul a sunat de fapt la ora 9 seara, deci studentul a fost trezit peste o oră.
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Poșta mediculuiD. C. — Slatina : 1) Există într-adevăr • Federație internațională care luptă împotriva sclerozei în plăci (Shirley Temple Black e membru fondator), dar ea n-a înregistrat încă nici un succes etiologic. Tratamentul actual al bolii — chiar pe plan mondial — nu diferă de cel ce vi se aplică dv. 2) Ca în orice boală psihică, vechiul aforism medical „Quod medicamenta non sanat, verbum sanat" (Ce nu vindecă doctoriile, tămăduiește cuvîntul) este permanent valabil. Folosiți deci a- ceastă „doctorie" în relațiile cu tatăl dv.C. E. — Brăila : Citiți răspunsul dat sub D. C. la pct. 1. Medicamentele menționate de dv. nu vindecă boala.ISTRIȚA — Buzău : Stomatita aftoasă este adesea rebelă la tratament. Merită de aceea să încercați orice tratament. Cele publicate de noi „nu prezintă nici un risc" și le puteți începe pe rînd. Vă recomandăm astfel Neosalvarsan 1—3 fiole (medicamentul poate fi procurat printr-un dispensar dermato-veneric), asociat cu aureocidină 18—20 g.C. G. C. — București : 1) Da, în parte. 2). Nu. 3) Folosiți Tioridazin mitte (în dese „filate" în funcție de efect) cu 2—3 ore înainte de momentul oportun.S. CORNEL — București : Citiți răspunsul dat sub C. G. C. — București ia pet. 3.CATRINESCU EUGEN — Tr. Severin : Împotriva coșurilor (acneea juvenilă) : Tetraciclină 0,25x4/zi + B complex 4/zi — 8 zile iar local Juvenal (soluție). Igienă riguroasă, alimentație fără condimente, grăsimi prăjite, făinoase puține. O zi pe săptămînă crudități (fructe, legume, salate crude).C. CONSTANTIN — Bacău : Nu e de natură luetică sau malignă, dar e rebelă la tratament. încercați o nouă electrocau- terizare.SPERANȚA — Otopcni : Metoda elec- trocoagulării se aplică numai pentru epi- lația perilor în număr mic. In hipertri- coza masivă se poate utiliza numai o epilație trecătoare cu substanțe chimice ca de ex. tioglicolat de calciu 10 g, lano- lină, vaselină cite 50 g. Dintre metodele empirice, pălirea cu luminarea sau chibritul este folosită adesea cu rezultate bune. Unele femei ajung in această „operație" la o dexteritate uimitoare.C. G. — București : Sint fenomene inerente vîrstei. Vă recomandăm Testolent 1 injecție la 25 zile, timp de 6—8 luni și Folcisteină, injecții (conform indicațiilor din prospect), timp de 3—4 luni.I. P. A. — Suhaia (Teleorman) : Citiți răspunsul dat sub C. G. — București.P. ELENA — Huși : Trichomoniaza este într-adevăr, deseori, rebelă la tratament. Vă recomandăm repetarea tratamentului local cu Metronidazol, iar pe gură Fura- zolidin 1 cpr. a 100 mg de 4 ori pe zi timp de 10 zile (atît dv. cît și soțul).E. I. MUSTAFA — București : 1) Medicul pe care l-ați consultat a avut dreptate. Puțină odihnă și totul va reintra în normal. „Morala fabulei" este clară : fe- riți-vă pe viitor de excese. 2) Yohimbina este un excitant nervos, cu acțiune specială asupra sferei sexuale.HEGHEL HANS — Galați : Adresați-vă unui medic specialist neuro-psihiatru.VICTOR GH. FROGA — București : încercați tratamentele recomandate în articolul „Tulburările neurocirculatorii", bineînțeles sub supraveghere medicală.MIRELA — Brașov: In București există centre de combatere a sterilității pe lingă unele din marile unități sanitare. Adre- sați-vă Spitalului Filantropia sau Polizu.1424 — Timișoara : Luați cu 1—2 ore înainte de momentul oportun Tioridazin mitte 2 tabl. și Napoton 1 drajeu. Faceți cîteva cure de Folcisteină injecții (conform indicațiilor din prospect).GX. B. — Beiuș : Singura soluție ar fi chirurgia estetică. Adresați-vă Clinicii de chirurgie plastică și reparatoare, str. Arh. Mincu nr. 7, București.X. O. W. — Timișoara : La ginecologie se rezolvă numai probleme femeiești. Dv. trebuie să apelați la un medic endocrino- log, eventual specialist în andrologie.G. B. — București : Ați intuit exact remediul. Nu e nevoie de nici un alt tratament.ADINA — București : 1) „Iubirea —spunea Voltaire — este o stofă a naturii țesută de imaginație" Nu credem că o operație estetică ar rezolva problema. Mai degrabă mai multă dragoste pentru logodnicul dv. sau alt... om. 2) Vă recomandăm masaje matinale și băi bi- sau tri-săptămînale cu apă bicarbonatată (circa 100 g bicarbonat de sodiu la 50 1 apă). Au acțiune stimulantă asupra circulației, în plus : vit. PP 3x1/2 drajeu/zi asociat cu Tarosin 3xl/zi. Hormonii sexuali nu sînt indicați în cazul dv.TAMAȘ IO AN — Arad : Nu există alt tratament decît cel chirurgical.DAN — Pitești : în orice caz e bine să suprimați fumatul și alcoolul. Pentru precizarea diagnosticului și deci pentru indicații terapeutice sînt necesare analize și examene complementare (radioscopie gastro-intestinală, chimism gastric etc.).
(Continuare în pag. 11-a)

Tratament dentar intr-o policlinică de uzină
Foto : V. Sieanovski (APN)

——————|
TERAPEUTICĂ

O boală a bătrinefiiEnifizemul pulmonar este o afecțiune, și de multe ori chiar o complicație a unor boli pulmonare (bronșita cronică, astmul, tuberculoza etc), întîl- nită mai ales' la bărbați trecuți de 50 de ani. Există și o formă de emfizem atrofie sau primar, care se datorează pierderii elasticității (scleroza) țesutului pulmonar ca fenomen de îmbă- trinire, dar care se manifestă prin aceleași semne ca și enifizemul obstructiv al vechilor „toșitori".Oricare ar fi însă forma emfizemu- lui, această boală a bătrineții este o consecință a degenerării țesutului con- juctivoelastic din care sînt formați pereții alveolelor pulmonare, ceea ce duce la dilatarea sau distrugerea acestora. Prin ruperea țesutului care asigură elasticitatea plămînilor, alveolele sînt înlocuite de bule de aer cu pereții subțiați, care (prin rupere) ajung să se unească pînă la mărimea unei portocale. Această alterare ireversibilă a pereților alveolari, care face din emfizem o boală în mod practic nevindecabilă, se însoțește și de o rărire a vaselor sanguine, cu inevitabile tulburări circulatorii pulmonare care influențează negativ oxigenarea sîngelui.Principalul simptom al emfizemului pulmonar este respirația grea (dispneea), prelungită printr-un șuierat care la început apare numai la eforturi mai mari, apoi progresiv chiar la cele mai mici eforturi, cum ar fi mersul pe un drum drept sau îmbrăcatul hainelor. Bolnavul trebuie să facă un efort pentru a evacua aerul din plă- mîni, tușește și expectorează ca vechii bronșitici, și adeseori are crize de sufocare asemănătoare cu ale astmaticilor, tn formele mai avansate prezintă o culoare vinătă (cianoză) a feței și extremităților. proeminarea venelor de la gît, iar cutia toracică este bombată ca un butoi. în timpul respirației se poate observa că mișcările coastelor sînt mai reduse ca în mod normal.De altfel diagnosticul de emfftem pulmonar se stabilește cu ușurință nu numai datorită semnelor descrise mai sus, ei și prin examenul radiologie care arată o cutie toracică de volum mărit, cu coaste oriznntalizate, plămîni mult mai transparenți și mișcări extrem de reduse ale mușchiului diafragm, semne care se adaugă celor ce indică o scădere importantă a funcțiunilor respiratorii.în general, emfizemul este o afecțiune cronică, bine suportată în primii 10—15 ani, dar care, progresînd, poate duce la o insuficiență cardiacă, cu edeme ale picioarelor și gambelor și cia- noza buzelor. în acest stadiu de cord pulmonar cronic, cum este numită complicația cardiacă a emfizemului, dispneea se accentuează, făcînd imposibilă orice activitate.Iată de ce măsurile de prevenire a emfizemului pulmonar sînt tot atît de importante ca și un tratament corect al acestei boli. Trebuie evitate frigul, umezeala, aerul poluat de diferite substanțe iritante (praf, gaze, vapori)-; 

trebuie abandonat fumatul și combătută energic cea mai mică infecție a căilor respiratorii.întrucît modificările anatomice ale țesutului pulmonar sînt ireversibile, tratamentul nu urmărește decît menținerea bolii în stadiul în care a fost diagnosticată și înlăturarea simp- tomelor supărătoare, cum sînt dispneea și tușea. De aceea emfizemul se tratează, ca și bronșita cronică obstruc- tivă sau astmul bronșic infectat, prin medicamente fluadificUnte ale secrețiilor bronșice (sirop de pătlagină și sirop expectorant, Iazinol, ședințe de aerosoli de tripsină și injecții cu a-ki- motripsină, niște substanțe extrase din pancreas, care au propietatea de a topi mucusul și secrețiile bronșice purulente). Periodic se vor asocia și antibiotice (Cloramfenicol, Tetraciclină etc.) împreună cu derivați cortizonici, precum și medicamente bronhodilata- toare (Milofilin, Oxiflavil, Bronhodila- tin) care ușurează respirația și evacuarea secrețiilor.Extrem de importante sînt și exercițiile de gimnastică respiratorie pentru reeducarea mișcărilor respiratorii și mărirea ventilației pulmonare, care se fac timp de 10—15 minute dimineața și seara înainte de culcare, în baza unui program stabilit de medicu] specialist.
Dr. Z. A. Barski

E BINE SĂ ȘTIM

Febra —
un râu necesarSănătatea este o stare de echilibru » organismului. Orice agresiune — indiferent dacă este fizică sau microbiană— produce un conflict între organism și agentul care o produce. Această luptă se poale sfîrși prin victoria organismului — care iși restabilește echilibrul— sau, dimpotrivă, prin cedarea în fața inamicului și atunci organismul se îmbolnăvește.Febra ne vorbește, de cele mai multe ori, despre lupta care are loc. Ea a fost interpretată încă de medicina clasică drept o reacție de apărare a organismului, un ..rău necesar". Că este așa o dovedește promptitudinea ei, cn atit mai mare cu cît omul este mai tî- năr. Copilul face foarte ușor febră mare. 39-40°, la o simplă „răceală", iar un bătrîn poate să aibă o pneumonie sau o apendicită acută și temperatura abia să i se ridice la 37,5-37,7°.Iată de ce medicina modernă a revizuit concepțiile mai vechi despre utilitatea combaterii febrei prin antipire- tice (piramidon. aspirină etc). Un nu- 
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măr de fapte experimentale arată eă pentru o serie de infecții, mai ales vi- rotice — care predomină de altfel în patologia contemporană —, o creștere a temperaturii produsă artificial ajută organismul să lupte împotriva germenilor microbieni.Temperatura crescută (hipertermia) exercită un efect salutar, fiind un puternic factor inhibitor al înmulțirii virusurilor; ea favorizează astfel o evoluție benignă a bolii. Experiențe de laborator an arătat că cea mai mare parte a animalelor eu febră au trăit, în timp ce la cele tratate eu antipire- tice mortalitatea a fost de 25—50 la sută.Virusul poliomiclitic, de pildă, se dezvoltă bine în culturi de țesuturi de 35°C și destul de dificil din momentul cînd temperatura atinge 40°. La fel, temperatura „critică" pentru cea mai mare parte a virusurilor se află în zona febrilă a omului și a animalului. Cercetările experimentale făcute de reputatul virusolog francez Andre I,woff, laureat al Premiului Nobel, au dovedit că tipurile de virus rezistente la căldură sint in același timp și cele mai grave, cele care produc cea mai mare mortalitate.In lupta de apărare împotriva virusurilor, mai utilă decît administrarea antitermicelor ar fi o doză de anticorpi sau preparate ce stimulează nespecific mijloacele de apărare antiinfecțioasă influențând favorabil formarea anticor- . pilor (tip Polidin — N.R.). In mod normal, pînă să poată interveni substanțele de apărare ale organismului — „armata anticorpilor" — înmulțirea virusurilor este adesea terminată. Cercetările lui Lwoff au dovedit că la oameni însănătoșirea survine de cele mai multe ori înainte de a se fi format cantități importante de anticorpi specifici.In sfîrșit, reamintim că febra a fost și este folosită ea inctodă terapeutică în multe boli. Malarioterapia — provocarea ritmică și repetată a acceselor febrile, a redat multor bolnavi de sifilis nervos vindecarea. La fel, in anumite artrite — inflamații ale încheieturilor — piretoterapia — adică producerea de febră artificală prin injecții de lapte sau alte proteine — e adesea utilizată eu succes. In ultimul timp, in anumite forme de cancer s-au comunicat rezultate bune obținute prin intermediul febrei artificiale.
Dr. Igor Golovin



PAKISTAN

Un uragan devastatorCel mai cumplit ciclon cunoscut în Istorie a trecut la 12 noiembrie peste Golful Bengal și s-a abătut asupra regiunilor cu populație densă din delta Gangelui. Viteza vîntului, care a fost de peste 200 km pe oră, a ridicat valuri înalte de 10 m, care au înghițit insulele de lîngă coastă și o bună parte din țărm. Speoialiștii afirmă că forța ciclonului care a bîntuit deasupra Pakistanului de Est a fost de o sută de ori mai mare decît aceea a suflului produs de explozia bombei atomice de la Hiroshima. In centrul sinistrului s-a aflat marea insulă Hytia, una din zonele cu cea mai densă populație din lume, precum ți alte cîteva zeci de insule mai mici.Privite din elicopter, insulele de lîngă coastă oferă acum un tablou cutremurător. Cîndva înfloritoarea Insulă Rabnabad, care se întinde ca o îngustă

oamenii aceștia și-au pierdut rude și prieteni. Mulți dintre ei nici nu se cunoșteau înainte, fiind din sate diferite, dar nenorocirea i-a unit, ca să poată supraviețui în acest infern, să-și poată procura, prin eforturi comune, hrană și apă potabilă.„în noaptea aceea de groază n-a scăpat nici un copil, a relatat un bărbat de circa 40 de ani. Doi copii ai mei s-au înecat imediat, iar ceilalți doi s-au menținut pe apă, ținîndu-se strîns de mînă, atîta timp cit i-au răbdat puterile. N-am putut face nimic ca să-i salvez".Dar cumplitul tablou de la Rabnabad nu e, din păcate, unic. El s-a repetat pe un teritoriu imens, de 20 000 km’, cu 2,5 miloane de locuitori. Nu-i exclus ca numărul exact de victime să nu poată fi stabilit, întrucît autoritățile localefîșie de 12 km de-a lun- gul țărmului, este un 
'f pustiu mort. întreg teri- 
k floriul ei e acoperit cu -Un strat gros de mii 
HP care nu s-a uscat încă și care sclipesc razele necruțătoare ale soarelui sudic. Pretutindeni se văd grămezi de cadavre și resturi de ani- V male deasupra cărora se rotesc croncănind sinistru cîrduri de păsări mari. Rabnabad a suferit pierderi cumplite, dar cadavrele sînt totuși mai puține decît ar fi> x fost de așteptat. Se spu- 

kr ne că refluxulrat în ocean.asupra insulei mai plutește și acum, < _tîțea săptămîni, un cumplit miros de putrefacție.Iată ce relatează puținii supraviețuitori.Joi, 12 noiembrie, pe \ Ia orele 9 seara, deasu-pra insulei a izbucnit o K puternică furtună care
■ a durat mai bine de oK oră, a smuls copacii din■ rădăcină și a ridicat înL aer colibele țărănești.Apoi a urmat un vuiet sinistru, care a devenit cu fiecare clipă tot mai Bb înfricoșător și oceanul 
||K, s-a năpustit asupra țărmului. îngusta fîșie de uscat era, spălată de val după val. Oamenii au încercat să se adăpostească pe acoperișurile ^puținelor case care re- ^^'tistaseră pînă atunci și r în vîrful copacilor ră-
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mași în picioare. Dar după cîteva minute de liniște înșelătoare, cînd părea că, sleite de puteri, elementele se potoliseră, valurile uriașe și-au înzecit brusc atacul, apa a năvălit cu o forță catastrofală înghițind casele și copacii cu oamenii agățați de ei ca niște ghirlande. Uraganul a continuat să facă ravagii pînă în zori, iar oceanul s-a potolit abia după o zi și jumătate.Nici un plica bine

O novă pe care ciclonul a purtat-o pe valuri ți a proiectat-o în 
mijlocul unui lan de orez

când în cînd contururile. In ultimii 15 ani, de pildă, Gangele a format în regiunea estică a Golfului Bengal un nou arhipelag, ale cărui fertile pămînturi au fost imediat populate și valorificate de țărani veniți din regiunile secetoase ale țării. Dar tot în acest scurt răstimp, o mare întindere de pămînt roditor din vestul deltei a fost erodat și purtat spre ocean de apele golfului, încît hărți geografice întocmite recent, în 1967, nu mai sînt acum valabile.Dar ce este, de fapt. Golful Bengal, ale cărui ape.au produs distrugeri atît de cumplite ? După cum se știe, lărgin- du-se spre sud, el se deschide spre O- ceanul Indian. In nordul golfului începe lanțul munților Himalaia care, scă- zînd în înălțime spre est, formează un original coridor aerian spre întinsele cîmpii ale Asiei. Această configurație a regiunii creează condiții care contribuie la scăderi brusce ale presiunii atmosferice deasupra oceanului și a continentului. Ceea ce, la rîndu-i, duce la un amestec rapid de mase de aer. Sub acțiunea unor gigantice forțe termodinamice, aceste mase de aer combinate se deplasează cu viteze uriașe pe distanțe de zeci și sute de kilometri, ducînd în ultimă instanță la izbucnirea unor puternice cicloane și uragane în Golful Bengal și în zonele învecinate.Formată prin unirea Gangelui cu Brahmaputra, delta înaintează adînc în golf, fiind într-un fel o țintă pentru toate vînturile care bat dinspre Oceanul Indian. Scăderile frecvente ale presiunii atmosferice dau naștere unor vânturi puternice care bat cu viteze uriașe. Ca să putem înțelege ce energie cinetică are un front de aer care înaintează ca un zid compact cu o lungime de aproximativ 500 km și o înălțime de cîteva mii de metri, amintim că un metru cub de aer cîntărește circa un kilogram.Pentru a proteja aceste zone împotriva acțiunii distrugătoare a mării s-ar impune realizarea unui vast program de construcții complicate : baraje, terasamente etc. Ar trebui, de asemenea, construite case de piatră cu mai multe etaje, în care oamenii să se poată adăposti în caz de primejdie. încă inundațiile din 1961 și 1965 arătaseră că țărmul Golfului Bengal nu era de fel pregătit să reziste forței devastatoare a apei. Locuitorii se adăpostesc în colibe de bambus și lut. Ici colo In insule și în diversele zone ale deltei Gangelui, se văd terasamente construite manual, care nu pot ține piept atacului valurilor. Acum cinci ani, autoritățile au înființat detașamente speciale de salvare, care urmau ca în clipe de primejdie să adune locuitorii în „insulițe de salvare", special utilate și relativ sigure, și să ia măsuri «n vederea prevenirii asupra pericolului care se apropia. Dar în a- ceastă regiune mijloacele de comunicație sînt foarte primitive. Multe sate, a- flate la depărtări de zeci de mile unele de. altele, nu pot comunica între ele prin radio și telefon. De aceea ciclonul din 12 noiembrie i-a luat pe locuitorii din partea locului prin surprindere. A fost o surpriză cumplită, nimicitoare.
(După ,,Za rubejom,')

supraviețuitor nu poate ex- cum a izbutit să scape. Toți
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nu posedă date exacte despre populația regiunii. în plus, cu puțin timp înainte de inundații, în zona sinistrului a venit din diverse regiuni ale Pakistanului de Est un mare număr de muncitori sezonieri la recoltarea orezului. Ceea ce se știe însă cu precizie e că în insulele Hytia, Bhola, Rabnabad, în provinciile Noakhali și Patuakhali au murit toți copiii pînă la 10 ani. Puținii care au supraviețuit inundațiilor s-au stins apoi din viață din cauza foamei și a bolilor. Tragedia din Pakistanul de Est amintește astfel de legenda biblică despre uciderea pruncilor.Evident, ținutul bîntuit de ciclonul devastator nu va rămîne acum nelocuit. Imediat după ce s-a înstăpînit acalmia, locuitori din nordul țării au pornit spre sud, unde multe ogoare fertile de orez rămăseseră fără stăpîni. Deasupra o- goarelor pe jumătate acoperite de apă mai plutea încă miros fetid de cadavre, morții nu fuseseră încă adunați și în- gropați, pretutindeni izbucneau primejdioase focare de epidemie, dar pe Meg- hna și Tetulia începuseră să circule flotile de bărci și plute care se îndreptau spre regiunile calamitate.Ca să putem înțelege cauza unor distrugeri de proporții atît de catastrofale și a marelui număr de morți, trebuie să ținem seama de o serie de factori. In primul rînd delta Gangelui este una din regiunile cu cea mai deasă populație din lume. Conform recensămîntu- lui din 1961, densitatea populației din insula Bhola e de 600 de locuitori pe km’. în al doilea rfnd, în a- ceastă zonă uscatul nu se înalță mai mult de cinci metri deasupra nivelului mării, iar solul e permanent expus acțiunii distrugătoare a valurilor. De alt
fel și linia țărmului își schimbă din

CONGO (KINSHASA)

Noapte africanaAm vizitat de două ori Kinshasa, capitala Republicii Democratice Congo, așezată pe malul sting al marelui flu

viu african care a dat țării numele său. Prima oară am fost în 1967. Situația era încordată. Străzile de la periferia capitalei erau barate de butoaie goale, iar seara farurile automobilelor oprite de patrule reflectau sinistru pistoalele- mitraiieră ale soldaților și polițiștilor.
A doua oară am fost găzduit intr-un hotel construit aproape în același loc unde înainte cu cițiva ani se înălțaseră barajele nocturne de care am amintit Kinshasa se dezvoltă atît de rapid încît transportul în comun și serviciile de canalizare și electrificare nu pot ține pasul cu ritmul de apariție al noilor cartiere pe terenurile pînă nu de mult virane de Ia periferie. Orașul are dimensiuni neobișnuite pentru Africa: 27 km lungime și 17 km lățime. După date recente, demne de încredere, capitala are acum 1 300 000 de locuitori.Frumoasele străzi asfaltate cunose animația obișnuită a unui mare oraș european. Dimineața, Ia intersecții, băieți desculți vînd ziare : trei cotidiene, plus cîteva reviste săptămînale. E foarte greu să-ți poți parca mașina in centrul orașului. Pe străzi circulă uriașele autocare supraaglomerate a două companii rivale, depășite însă de Volkswa- gen-uri iuți și de Ford-uri.Seara, strada Kasavubu, cea mai lungă arteră a capitalei, răsună de muzica pik-up-urilor. De altfel, acestea cîntă aproape 24 de ore din 24 spre a atrage clienții în micile baruri unde se poate bea bere și asculta discuri congoleze și cubane. Tineri surîzători și fețe cu coafuri ce amintesc de un sputnik cu antenele desfăcute (ca să-și netezească părul creț, femeile cochete trebuie să-l poarte mult timp adunat în ciucuri lungi, căci așa e moda 1) dansează ore în șir în ritm de cia-cia sau pachanga. Flăcăruile luminărilor cu care nocturnii negustori ambulanți (așezați în șiruri lungi în fața barurilor, cinematografelor și la intersecții) își luminează mărfurile tremură ca niște frunze zglobii în adierea vîntului. Cînd trec pe lîngă ei mașinile cu faruri orbitoare, negustorii închid năuciți ochii, dar îi deschid repede și-șl ațintesc iute privirea spre micile lor vase pline cu alune șl vin de palmier, sau spre alte produse pe care speră să le vîndă. Străzile sînt Invadate de un fum ușor acrișor, cu iz de frunze de toamnă.In străduțele adiacente, in care ajungi eum treci de hotarul cartierului luminat cu cnrent electric, căsuțele sînt însă înghesuite una într-alta și cufundate într-un întuneric de smoală; nu se vede un licăr de lumină, nu se aude un zgomot. Doar la mari intervale, trece vreun chefliu pe un scuter semna- lizînd cu o lumină pală, răsună țipătul sinistru al unei păsări nocturne eare-ți îngheață sîngele în vine sau un cîine fără stăpin proiectează cu privirea-l două puncte roșii în noapte. Cerul negru planează calm deasupra caselor adormite; numai firma incendiară a companiei Shell irupe în liniștea maiestuoasă și insondabilă a nopții africane. In asemenea clipe simți cu o nespusă acuitate că ești în Africa, în Africa africanilor. Și ai impresia că cei 

ce dorm în căsuțele liniștite sînt cufundați în vise în care nu e loc pentru Africa de astăzi cu vacarmul ei de clacsoane, cu zgomot de macarale, cu săpun „Rexona" și parfum „Seduction", în aceste vise nu există decît vîntul etern al savanelor, salturile grațioaselor antilope și șuieratul sulițelor lansate în urma lor.Dar o dată cu venirea zorilor, tainicul farmec se risipește. Pe străzi începe să alunece un șuvoi de mașini, toate europene, binecunoscute din atîtea alte orașe—
B. Tumanov
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Troici Foto : V. Budan (APN)
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de compania amintită are la bord briliante în valoare de peste un miliard de dolari. E vorba de o fostă navă japoneză care, în 1944, trebuia să transporte fabuloasa încărcătură din Mala- yezia. Conform planului inițial, briliantele trebuiau să fie transportate pe calea aerului. Ulterior, însă, a fost adoptată hotărîrea secretă de a le așeza în două geamantane, confecționate special în acest scop din duraluminiu, și a le încredința unui ofițer din serviciul de informații care călătorea incognito la bordul unei nave. Hotărîrea a fost respectată întocmai, numai că după două zile de călătorie nava a fost torpilată și pe fundul mării a poposit o nouă comoară ca în 1001 de nopți. Ofițerul din serviciul de informații a scăpat însă cu viață și compania „Nankai Kaihadu" a izbutit să dea de urmele lui. Mai mult, compania a încheiat cu el un contract în virtutea căruia fostul ofițer s-a angajat să servească drept ghid navelor și scafandrilor.Intreprinzătoarea companie a izbutit să stabilească legături și cu căpitanul pensionar Ikeda, fost ofițer navigator pe nava de linie „Musasi". După război, Ikeda s-a ocupat pe cont propriu de căutarea rămășițelor marinarilor căzuți și cu acest prilej a adunat un vast material despre navele scufundate. Pe baza acestor date compania a întocmit o hartă care cuprinde coordonatele a 2130 de nave comerciale și militare scufundate în apropierea litoralului. împrejurare deloc neglijabilă pentru „Nankai Kaihadu", care intenționează să le readucă la suprafață.
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titanică, pe nat, pentru de timp. Și ca broască , ___________ __ _______în muzeu, cu înfățișarea pe care a avut-o în floarea vîrstei...
măsura prețiosului expo- a repara ravagiile făcuta iată că nu demult giganti- țestoasă și-a ocupat locul

Indiscreții
la adresa savanțilorDespre teiul in care savanțu își petrec timpul liber circulă tot felul de glume, mai mult sau mai puțin caustice. De exemplu: ..Seara, cînd au puțin timp liber, fizicienii se ocupă de fizică". E adevărat că mulți savanți își consacră tot timpul științei, dar unii se dedică și altor îndeletniciri.Una din cele mai frecvente pasiuni ale savanților este, de pildă, literatura. Matematicianul Bolzano spunea : „Toate realizările mele științifice i le dato- resc lui Schiller". Fizicianul american Willard Gibbs știa pe dinafară o mare parte din opera lui Shakespeare, iar Niels Bohr, mai modest, memorase în întregime Faust" de Goethe. Einstein, deși se plîngea mereu că n-are destul timp pentru lectură, afirma totuși i „Dostoevski mi-a dat mult mai «uit decît Gauss".Fizicianul Oppenheimer scria ta tinerețe versuri, și încă versuri bune, împrejurare care i-a sugerat unui celebru coleg de breaslă, Max Born, această butadă : „Este uimitoare această combinație între lucruri atît de diferite ca poezia și știința. Căci ta știință ne străduim să facem în așa fel incit toată lumea să înțeleagă ceea ce pînă nu demult nu înțelegea nimeni, pe cită vreme în poezie se întîmplă invers".Dar marea pasiune a oamenilor de știință a fost și rămine totuși muzica. O strălucită mărturie in acest sens a oferit-o autorul operei „Cneazul Igor", compozitorul și._ chimistul Aleksandr Borodin. Einstein era un excelent violonist, iar Plank și Max Born erau cu- noscuți ca foarte buni pianiști. De altfel, istoria muzicii și a științei a consemnat ta analele ei un celebru cuplu de interpreți alcătuit din pianistul Max Plank și violonistul Albert Einstein.Richard Feinman, laureat al Premiului Nobel, unul din creatorii electrodi- namicii cuantice, avea o mare slăbiciune pentru instrumentele de percuție. O fotografie reprodusă în volumul I al prelegerilor lui Feinman îl înfățișează lîngă unul din instrumentele lui favorite, o tobă bongo-bongo. Mai mult, marele Feinman, profesor universitar, obișnuia să cînte în orchestre de jazz, bineînțeles Ia baterie. E adevărat că mai avea însă și o altă pasiune, aceea pentru cifruri secrete de seifuri. Intr o zi, la Los Angeles, Feinman n-a putut rezista ispitei de a deschide un seif din- tr-o instituție secretă. Și pentru că avea și umor, a vîrît înăuntru un bilețel pe care a scris : „Ghici cine sînt ?', apei a închis seiful la loc.Biografia cunoscutului fizician italian Enrico Fermi narează o întîmplare cunoscută în mai multe variante- Se pare însă că lucrurile s-au petrecut așa cum le relatează soția savantului :Familia Fermi locuia într-un apartament nu prea confortabil. Iarna, mai ales, locuința nu se încălzea suficient și doamna Fermi hotărîse să pună un al doilea rînd de geamuri. S-a lovit însă de opoziția categorică a fizicianului care, după o seamă de calcule despre conductibilitatea termică și alte valori fizice, a declarat că investiția ar

fi inutilă, întrucît izolarea termică ar crește cu un procentaj neglijabil. Intr-o zi geroasă, însă, doamna Fermi a ignorat considerentele teoretice ale ilustrului ei soț și și-a pus ideea în practică. Rezultatul ? în casă s-a înstăpînit o căldură binefăcătoare. Uimit și intrigat, Fermi și-a reluat calculele și nu s-a liniștit decît cînd a descoperit o greșeală care dusese la concluzia exact inversă.Mulți savanți s-au îndeletnicit cu sportul și cu turismul. în 1910, de exemplu, într-o aulă a Universității din Copenhaga s-a adunat o asistență ciudată: au fost prezenți matematicieni, fizicieni, echipa națională de fotbal a Danemarcii și mai mulți suporteri. în ziua aceea își susținea teza de doctorat matematicianul danez Harald Bohr, fratele lui Niels Bohr și... mijlocaș al echipei naționale de fotbal. De altminteri și Niels Bohr a fost un fotbalist pasionat, dar n-a izbutit să fie decît portarul de rezervă al echipei daneze, în schimb la schi obținea rezultate excelente.Lui D.D. Thomson le plăcea să joace în Bruno Pontecorvo se sportului subacvatic- ori colegii lui de labați unde poate fi găsit răspunsul sună invariabil
și iuj Rutherford orele libere tenis, dedică cu pasiune încît ori de cîte Dubna sînt între- Pontecorvo, i „In apă" I

Briliante
in mările suduluiAcum trei decenii, în portul indonezian Sabang au amerizat patru „olandezi zburători". Mai exact, a poposit un hidroavion ai cărui pasageri, olandezi, urmau să transporte la Hong Kong 3 000 de kilograme de lingouri de aur. Dar cînd să-și continue drumul, „Katharina" — cum se numea hidroavionul — a făcut o manevră greșită și a capotat. Cele 3000 de kilograme de aur s-au dus la fund.Compania japoneză „Nankai Kaiha- du“ se ocupă acum cu readucerea la suprafață a acestei comori, ca și a unor nave naufragiate în mările sudice. Directorul companiei a declarat că se află în posesia tuturor datelor care indică amplasarea epavelor și conținutul calelor. lor. El a precizat, de asemenea, că salariații firmei sale n-au nimic comun cu aventurierii sau cu așa-numiții căutători de comori. Ei sînt datori să posede anumite cunoștințe științifice și să urmeze cursuri și antrenamente speciale pentru scufundări la adîncimi de peste 100 de metri.Una din epavele detectate și evaluate

Biografia
neromanfată
a unui obiect
de muzeuS-a născut demult pe reciful de corali Felicite, din arhipelagul Seychelles (Oceanul Indian). Atît de demult, încît bunicul unui foarte bătrîn locuitor al insuliței Felicite a cunoscut-o pe cînd el era încă copil. Era o broască țestoasă neobișnuit de mare. Ar fi putut trăi și azi, întrucît se știe că broaștele țestoase au parte de o viață îndelungată.Întîmplarea a făcut ca biografia acestei broaște țestoase să fie cunoscută în amănunt (e un caz unic în istoria a- cestor viețuitoare întotdeauna anoni-

me). A trăit pe reciful ei natal o sută de ani. Iar cînd a împlinit această frumoasă vîrstă, deci pe la sfîrșitul secolului trecut, în arhipelag a sosit nava germană „Waldiwia", care făcea studii zoologice în adîncurile oceanelor Indian și Atlantic. Dorind să facă oaspeților o „atenție", insularii le-au făcut cadou gigantica broască țestoasă.Din păcate, clima Germaniei nu i-a priit și. Ia scurt timp după expatriere, broasca a murit. Intr-un fel insă ea a continuat să trăiască. Adică a fost împăiată și transformată într-un exponat exotic al unui muzeu din Leipzig. Acolo și-a făcut veacul pînă în 1968. cînd a fost mutată în Muzeul de zoologie din Dresda. Aici, însă, specialiștii au constatat dezamăgiți, că imensa broască țestoasă e pe cale să moară a doua oară, căci împăierea fusese făcută fără grijă. Pielea începuse să se zbîrcească, labele se deformaseră, capul se micșorase. Specialiștii au depus o muncă

r

r

La intrarea în parcLa Pușkin, o localitate pitorească din împrejurimile Leningradului, au început lucrările de restaurare a monumentului închinat ostașilor care luptat împotriva armatelor lui Națf^V lepn în Războiul pentru Apărarea patriei din 1812. Monumentul reprezintă o impunătoare poartă de fontă înălțată la intrarea în parcul palatului Eka- terinei, pe care sînt săpate cuvintele i „Dragilor mei tovarăși de arme". Autorul monumentului a fost arhitectul petersburghez V. L. Stasov.Această poartă de fontă a fost soco-_2 tită, la vremea ei, o adevărată minun'^flfl Elementele ei decorative, mai ales gri^^B lajul, sînt executate cu multă măies- ” trie. Săbiile, scuturile și alte atribute'^ simbolice care o împodobesc au fost j inspirate de modelele unui cunoscut x sculptor în lemn de la începutul seco- 1 lului XIX, pe nume Scheibe. Cu timpul, a însă, peste 2 000 de elemente decorați- B ve ale monumentului s-au deteriorat I La restaurarea lor lucrează în momentul A de față o echipă de specialiști care vor A să redea monumentalei porți înfățișa- rea ei inițială. '
Cu nume de capitalqfCălătorii cu trenul prin regii’h.-ă Aktiubinsk trec și prin gara— .Cairo. Harta U.R.S.S. cuprinde, de altfel, mai multe nume de capitale ale' altor țări. In Ural, de pildă, există o gară Paris, iar în regiunea Novgorod un sat New - York.Aceste nume iși au explicai ia După războiul ruso-turc din 18^® /■ le exemplu, sol'lații ruși înto^^Bp:. leagurile lor natale din s au botezat două locality zite de curînd : Bale fel se explică și ej giune Orenburg Berlin și Lei; sii ruși cari 1812, m. hatmani



CASA PRIETENIEI ROMÂNO - SOVIETICE BUCUREȘTIDIN PROGRAMUL MANIFESTĂRILOR 
pe perioada 9 — 15 ianuarie 1971 COMBINATUL

Sii»bâtă 9 ianuarie ora 19 ;Colocviu etic : „Conștiință, conduită, mod de viață“. Participă: cont, univ, dr. Ovidiu Bădina — membru al Academiei de științe sociale și politice, prof. dr. docent Gheorghe Dumitrescu; Octavian Neamțu — doctor în filozofie. Colocviul va fi condus de Sorin Holban — ziarist Urmează filmul documentar „Mi-a spus o vecină" și un film artistic.Duminică 10 ianuarie ora 10,30 :Manifestare pentru tineret : „Filmul și cunoașterea planetei".Va vorbi: prof. univ. D. I. Suchianu. Urmează un film artistic.Ciclul ; Univers artistic contemporan. Discuție la masa rotundă pe tema: „Este frumosul criteriul suprem al artei? Participă: prof, univ. Marcel 
Breazu — membru al Academiei de științe sociale și politice, Ștefan Augustin Doinaș — poet, Ion Sălișteanu — pictor. Colocviul va fi condus de 
Victor Ernest Mașec, cercetător științific la Institutul de filozofie al Academiei. Urmează filmul documentar „Anotimpuri și culori" și un film artistic.

Blarți 12 ianuarie ora 19 :Ciclul: Un glorios jubileu — „P.C.R.—’50". Stegar al intereselor națio
nale și sociale.Va vorbi : conf. univ. dr. Ion Ardeleanu — membru corespondent al A- cademiei de științe sociale și politice.Urmează filmul documentar „România inedită" și un film artistic.

Miercuri 13 ianuarie ora 19 :Rubrica : Inițiative românești de prestigiu internațional. Simpozion : „Știința și tehnologia în dezvoltarea națiunilor".Vor vorbi : prof. dr. docent Gheorghe Cartianu — membru corespondent al Academiei, conf. univ. dr. Gheorghe Moca.Urmează filmul documentar — „Film dedicat vizitei președintelui Consiliului de Stat Nicolae Ceaușescu în Austria" și un film artistic.
i 14 ianuarie ora 19 :In dezbatere : „Considerații asupra raportului informație-cunoștințe în lumea de azi".Participă : acad. prof. Ștefan Milcu — vicepreședinte al Academiei R. S. România, acad. prof. Grigore Moisil — președintele Societății de științe matematice, prof. dr. H.H. Stahl — membru al Academiei de științe sociale și politice.Urmează filmul documentar „Almanah internațional tehnico-științific" și un film artistic

Vineri 15 ianuarie ora 19 :Conferința : „Metamorfoza industrială a Siberiei".Va vorbi : conf. univ. Constantin Herbst.Urmează filmul documentar „Jamal — marginea pămîntului" și un film artistic.Manifestările au loc în sala Casei prieteniei româno-sovietice din str. Batiștei nr. 14
Poșta medicului

tUrmare din pag. S-a,
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POLAR — București ; ANDREI BUCUR 
— București : Faceți un tratament cu Tes- 
tolent, 1 fiolă la 3 săptămîni intramuscu
lar, Folcisteină (conform indicațiilor din prospect), vit. E 3 drajeuri/zi — 15 zile lunar și Tioridazin mitte 2—4 tabl. cu 2—3 ore înainte de momentul oportun (dozarea in funcție de rezultatul obținut).

trebui să recomande In primul rind „voința". Apelați totuși la un medic specialist care v-ar putea ajuta prin prescrierea unui regim rațional și, eventual, a unor medicamente.
E UN CITITOR — Timișoara : Vă mulțu- 
E mim pentru „superlative". Vom ține sea- & ma de sugestiile dv. cu privire la „bolile perfide".

GONDOLA — Oradea : 1) Puteți fi liniștită. Nu sînteți nici primul nici ultimul caz de acest fel. 2) Folosiți Glutarom de 3 ori pe zi cite 3 drajeuri după mese. 3) Tratamentul cel mai bun e cel chirurgical dar numai medicul specialist își poate da avizul.
M. C. — București : Trichomoniaza a devenit Intr-adevăr o problemă spinoasă a terapeuticii. Dacă ați epuizat „arsenalul" curent (Metronidazol, Orvagil, Flagyl) încercați Furazolidin 1 cpr. a 100 mg de 4 ori pe zi timp de 10 zile. In timpul tratamentului nu consumați băuturi alcoo- «klice. Tratamentul trebuie să-l facă și so- țul dv.
MIHAI ADRIAN — București ; M. S. — 

Caracal : Adresați-vă unui cabinet dermatologic pentru o epilare prin electrocoagu- lare sau raze Roentgen.

LAURIANA — Brăila : 1) Vă recomandăm revulsii locale bi — sau tri-săptămî- nal cu T-ra. capsicii 5 g, gaiacol 5 g, alcool 70° 100 g. Nu este o afecțiune gravă. Faceți cure de calciu și vit C mai ales iarna, iar vara cură de altitudine (6—800 m). 2) Faceți cure balneare la Govora (aerosoli cu ape minerale). 3) Anti- foane nu există în comerț.
A. G. — București — Vă recomandăm să citiți lucrarea „Sexualitatea normală și patologică" de dr. T. Stoica, în care veți găsi răspuns la toate întrebările dv.

C. OANA — București : Este o problemă de „comportament alimentar" foarte greu de rezolvat, mai ales de la distanță. Orice „rețetă" vi se va prescrie, ea va
DANA — Moreni : — Copilul dv. are o ușoară întîrziere în dezvoltarea psihomo- torie, dar își va revent Vă recomandăm pe lingă medicamentele indicate de doctorul dv. Medofenoxat, un produs românesc mai nou, în doze de 3 tabl./zi.

COMBINATUL
DE CELULOZĂ Șl HÎRTIE 

BRĂILA
ȘOSEAUA VIZIRULUI

Produce și livrează pe bază de repartiție 
produse din stuf

• CARTON TRIPLEX
• CARTON DUPLEX
• CELULOZA PAPETARĂ
• CELULOZA PENTRU FI

BRE ARTIFICIALE
• PASTA SEMICHIMICA

B-DUL REPUBLICII Nr.158

PRODUCE
• țesături din 

BUMBAC ȘI CE
LOFIBRA, impri
mate , uni, în de
sene și culori mo- > 
derne și variate

• lenjerie băr
bătească și DE 
FEMEI (cămăși, 
pijamale etc.)

• FRÎNGHII ȘI 
SFOARĂ în dife
rite grosimi (din 
cînepă)

COMBINATUL PENTRU EXPLOATAREA

Șl INDUSTRIALIZAREA LEMNULUI 

BRĂILA
Tel. 1 63 00 Telex 0154/20

Produce:

• Plăci aglomerate din lemn triplustratificate, hidrofu- 
gate

• Chibrituri, în cutii de carton.

• Mobilă corp (camere pentru tineret M. 28, cuiere nanou 
tip Slatina, mobilă pentru dormitor Felicia)

• Mobilă pentru bucătărie „DAFIN“ (placată cu plăci 
fibrolemnoase înnobilate)

• Ambalaje din lemn (lăzi diferite)

Treisprezece ani

singur în junglă
(Urmare din pag. 4-a)Se spune că cel puțin zece la sută din jungla Amazoniei arde mereu. In lunga mea peregrinare m-am pomenit și eu odată într-o asemenea zonă. Era o arșiță insuportabilă, arborii trozneau 

și se prăbușeau cu zgomot, animalele urlau. La un moment dat am ajuns lîngă un rîu, pe care pluteau uriașe trunchiuri de copaci. Uniți, unii dintre ei alcătuiau un soi de plută. Am înotat pînă la ea, dar după ce m-am cățărat pe originalul mijloc de transport trimis parcă de providență în cale, am simțit că mă trec fiori de groază. In jurul unui trunchi era încolăcită o imensă anaconda. Dar fiorosul șarpe nici nu mă zărise : în ochii-1 sticloși 
se reflectau vîlvătăile incendiului Lîngă mine tremura de frică un jaguar. Am călătorit în această arcă a lui Noe cîteva zile. Apoi focul s-a potolit și, cum nu voiam să pun prea mult la încercare soarta, m-am grăbit 
să mă despart de „însoțitorii" mei.In timpul incendiului mă lovisem rău la un picior care mă durea așa de 
tare îneît nu mai puteam umbla. A trebuit să caut o așezare de indieni, 
ca să-mi procur un leac împotriva du

rerilor. Indienii mi-au dat niște grăunțe cit bobul de mazăre care, spuneau ei, ajutau și la vindecarea rănii. Dar au vrut ceva în schimb. Ce le puteam da eu 1 In afară de busolă nu aveam nimic la mine, incit a trebuit să mă despart de prețiosul meu ghid. Cum era însă imposibil să-mi continui călătoria fără busolă, am rămas pe loc și am început să muncesc ca s- o pot re- dobîndi. Așa se face că timp de cîteva luni am supravegheat copii, am ajutat La prepararea unor foarte simple medicamente și am îngrijit de bolnavi. In cele din urmă munca mi-a fost răsplătită : indienii mi-au înapoiat busola, mi-au construit o barcă, mi-au dat alimente și mi-au urat drum bun. Am călătorit mult, foarte mult în jos pe firul apei, oprindu-mă numai ca să vînez sau să dorm puțin.Odiseea lui Jose Melo a luat sfîrșit în mica localitate San Felice. Acolo a aflat el că războiul se terminase de 17 ani și că necruțătorul calendar arăta anul 1962.Cei 125 de cruzeiros pe care i-a dat un medic din San Felice ca să-și continue călătoria au fost primii bani primiți de Jose Melo din momentul cînd 
■e înrolase în „armata cauciucului".



Facă-se voia suporterilor
Vendulin a fost socotit întotdeauna un arbitru cu experiență. După fiecare meci, însă, se întorcea acasă bolnav. îl scoteau din sărite suporterii cu răcnetele lor, cu observațiile lor absurde și glumele deplasateCeea ce nu-1 împiedica însă să adore mai departe fotbalul, ba ‘chiar să-i iubească și pe suporteri. într-o bună zi i-a venit o idee genială: ce-ar fi, și-a zis, să arbitreze după cum au să-i dicteze suporterii ? în definitiv, publicul urmărește jocul cel puțin la fel de atent ca arbitrul și, în plus, cîteva mii de cunoscători pot să aibă mai multă dreptate decît un singur arbitru.In ziua aceea urma să arbitreze un meci între echipele „Tractorul" și „Locomotiva".Vendulin a fluierat și jucătorii s-au năpustit la minge.Feroviarii au ajuns în fața porții adversarului chiar din primele minute de joc. Extrema dreaptă Liudik se afla într-o poziție extrem de favorabilă și era demarcat— Pasează-i lui Liudik 1 țipau suporterii.Dar jucătorul la care se afla în clipa aceea mingea a pasat-o altcuiva.Vendulin a fluierat strident.— N-ați auzit ? s-a răstit el la jucători. Suporterii au cerut ca mingea să-i fie pasată lui Liudik ! Repetați faza și faceți-le pe plac !Liudik a primit dar mingea, s-a apro piat furtunos de poartă și a tras peste bară...— Adormitule 1 Afară cu tine ! au Început să urle tribunele.Arbitrul a dispus eliminarea lui Liudik.. — Da se poate ? — s-a revoltat căpitanul echipei. De cînd și pînă cînd o

minge trasă peste bară e motiv de eliminare ?— N-ai auzit verdictul publicului T l-a răspuns Vendulin. A cerut într-un glas: afară ! Și nu se poate să n-ascultăm de voința maselor.Liudik părăsi terenul. Jocul a continuat.De astă dată ofensiva a fost preluată de „Tractorul".— Hai „Tractorul" ! Hai, băieți, țipau suporterii.Eforturile „tractoriștilor" s-au lovit însă de apărarea dirză a feroviarilor.Arbitrul a oprit jocul:— N-auzițl indicațiile publicului ? „Tractorul" să marcheze imediat un gol !_ Dar echipa de „tractoriști* n-a izbutit să marcheze. Atunci Vendulin a luat mingea și a așezat-o în punctul de 11 metri.— Să tragă Judler 1 au cerut suporterii.— Cine e Judler ? l-a întrebat arbitrul pe căpitanul echipei.— E din echipa noastră, dar a fost suspendat pe trei meciuri pentru Joc dur.— Să se suspende suspendarea ! Așa vor spectatorii ! a hotărît arbitrul. Să vină și să tragă la poartă I— Dar e plecat din oraș ! E la logodnica lui, la țară.— N-are importanță. Să fîe adus i- mediat. Așteptăm.Și Vendulin a fluierat întreruperea meciuluiAflînd de hotărîrea arbitrului, suporterii ambelor echipe s-au aliat subit și au început să urle:— Hu-o-o arbitrul ! La oase !— Se face ! a spus calm Vendulin, a scos din buzunar un pistol și l-a lipit de tîmplăîn aceeași clipă însă întreg stadionul 
a prins să țipe într-un glas:— Nu, să nu faci asta 1 O să fim cuminți ! Arbitrează cum crezi că e mai bine !Se spune că acum orașul nostru e sin

gurul oraș în care suporterii nu dau sfaturi arbitrului și jucătorilor și că — paradoxal ! — meciurile de fotbal sînt totuși foarte interesante.
(Din „Nedelea")

AniversareaSărbătorirea celei de a 70-a aniversări a cunoscutului savant fusese organizată cu mare pompă.Erau de față colegi, reprezentanți ai opiniei publice, membri ai familiei Sărbătoritul ședea pe scenă, în dreapta prezidiului. Avea un aer solemn și în același timp vizibil emoționat.Un vorbitor a urcat la tribună, a învăluit cu privirea portretele mai multor corifei ai științei, apoi s-a întors spre sărbătorit și a început:— După umila mea părere, eu socotesc că pe tovarășul Himalaiski îl caracterizează în primul rind — aici vorbitorul a făcut o pauză de efect — aș spune chiar mai mult decît pe oricine altcineva, surprinzătoarea, uluitoarea lui incapacitate. Da, da, tovarăși, totala lui incapacitate ! E timpul să spunem lucrurilor pe nume. Vă invit să-i răsfoiți lucrările științifice, articolele, prelegerile. Sînt o compilație, nimic altceva ! Nici o idee personală, nici un cuvînt original.» Incit avem oare dreptul să-l numim savant ? (Aici oratorul și-a ridicat brațele spre portretele corifeilor științei, pe urmă spre sărbătorit și a început să ridă disprețuitor).în sală s-a produs rumoare. La tribună s-a urcat repede alt vorbitor.

— S-a afirmat aici — șl-a început el expunerea — că profesorul Himalaiski n-are idei proprii. Fundamental greșit, tovarăși 1 Profesorul Himalaiski are idei, puteți să fiți siguri de asta. (Asistența asculta cu răsuflarea tăiată, în așteptarea unei senzații). Dar ce fel de idei are profesorul Himalaiski ? Proaste, tovarăși, mizerabile, dacă pot să mă exprim așa !
Cineva a chicotit timid.Următorul vorbitor a subliniat inconsistența teoriilor profesorului Himalaiski și inutilitatea lucrărilor Iul practice. Altcineva a adus la cunoștința celor prezenți suma de bani împrumutată de prof. Himalaiski de la Casa de ajutor reciproc.A urmat apoi un bogat program artistic alcătuit din versuri care înfierau proza aspirațiilor științifice ale lui Himalaiski, dintr-o pantomimă care dădea a înțelege că cercetările lui științifice erau perimate și din niște numere de acrobație din care rezulta clar că Himalaiski, ca savant, și-a putut menține echilibrul numai pe spinările altora.în încheiere a luat cuvîntul sărbătoritul.— Vă mulțumesc, dragi tovarăși — a rostit el cu glasul întretăiat de emoție — vă mulțumesc pentru critica necruțătoare, dar justă, făcută înverșunatului meu adversar științific Himalaiski...

S. Komissarenko

Ori eu, ori mașina!Duminică am ieșit cu nevasta pe balcon. Era o zi senină și un aer curat, o minune !Soția zîmbea și mă privea de parcă n-am fi fost căsătoriți. Am îmbrățișat-o.
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definitiv, ce-ți trebuie mâții mereu la dispoziția ma-

ca în prima zi, și mi-am lăsat privirile să rătăcească fără o țintă anume. Un zgomot de motor m-a trezit din visare. Jos, în stradă, vecinul din apartamentul 18 își ambala „Volga" nou-nouță.Nu-i rău să ai mașină, am gîndit cu voce tare. îți îmbarci familia și pe-aici ți-e drumul ISoția m-a privit ca după cincispreî^^Ji ani de căsnicie, a oftat și a spus pe rînd i y— Te cred că nu e rău 1— Dacă vrei tu neapărat, cumpără î Sînt de acord.— E adevărat însă că va trebui să fac economii la sînge, să iau de la gura copilului și să mai port o iarnă paltonul vechi.— Nici o altă soție n-ar face asemenea sacrificii.— Dar în șină ? 1— Ai s-omei tale și toți huliganii — așa-zișii prieteni din copilărie — au să se plimbe cu ea, săvîrșind contravenții peste contravenții I— Și tu ai să plătești amenzile fără să crîcnești, cum ți-e obiceiul !— îți plîng de milă, zău așa I— Sînt convinsă că n-ai habar că u- nicul nostru fiu n-are căciulă de blană 1 Și mai pretinzi că ești un tată bun !— Dacă ai ști ce greu e să găsești o 1 căciulă de blană 1 Dar tu nu știi ni- ’ mic 11— Habar n-ai de nimic 1 Ți-e capul numai la mașină l Nu te interesează de j loc că la frageda vîrstă de paisprezece Â ani băiatul nostru o să se îmbolnăveas- ■ că de meningită, o să trebuie să-l dăm S la școala de arierați și că toată viața o 4 să fie un neisprăvit, sau în cel mai bun S caz candidat în științe ca taică-său— Te cred că nu e rău să-ți cumperi mașină 1 Au să profite de ea în primul rînd colegii, pe care ai să-i duci acasă după orele de program I în timp ce eu am să stau într-un picior pe scara autobuzului, pe ploaie sau pe zăpadă, cu coșele burdușite.— Așa-mi trebuie, dacă m-ain măritat cu un alcoolic 1— Te poftesc să nu te holbezi la mine ! Deocamdată nu bei, dar cînd o să ai mașină au să te asalteze diverși prieteni și țin-te chefuri 1 Pînă cînd într-o bună zi ai să intri într-un pom și ai să ajungi Ia Institutul „Sklifosovski1 I Eu am să sufăr și au să-mi apară riduri Și apoi organele competente au să stabilească că ai fost beat...— Am să te vizitez la închisoare, ca să nu spui că te-am părăsit în zile de restriște 1— Egoistule ! !— De dragul unei plimbări cu mașina ești în stare să distrugi ultimii mei ani de tinerețe 1— în definitiv, n-ai decît să-ți cumperi mașină și s-o plimbi pe slăbănoa- ga aia roșcată, pe care n-ai slăbit-o din ochi alaltăieri, la aniversarea lui St pan Gavrilovici I— Vasăzică pentru asta îți mașină 11— Ticălosule I ! IDupă care soția a izbucnit în de plîns și a plecat, lăsîndu-mi să un bilețel i„Plec la mama. Definitiv. Ori mașina".Am împrumutat trei ruble de la un vecin, am cumpărat un tort și am plecat să-teii împac nevasta. La urma urmei, lua-o-ar naiba de mașină !
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V. Klimovîci
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